

# LA IMPRENTA.

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

## EDICION DE LA MAÑANA.

PRECIOS DE SUSCRICION: Barcelona, un mes, 6 rs.—Fuera, 3 meses, 24.—Extranjero, id., 54.

AFECCIONES METEOROLOGICAS dadas por el óptico alemán D. ALBERTO BURCKART.

DIA	Hora.	Termóm. Reaumur	Termóm. Centigr.	Baróm. Ane- roide.	Hygró- metro Saussure	Vientos.		Atmósfera.
						Flojo	Recio	
5	10 n.	48°5	23°2	766	78	NO.		Desde el Sol y Mercurio, Venus se ve en Capricorn. Esta es su posi- cion verdadera. De la Tierra lo ve- mos en Aries, y para Marte está al otro lado del Sol. Los demás plan- etas no le han visto nunca, como no sea á su paso por el disco del Sol.
6	7 m.	48°	22°5	767	77	SE.	Serenó.	
	2 t.	23°	29°1	767	72	SE.	Idem.	

Sale el Sol a las 4:20. Se pone a las 7:31.—Sale la Luna a las 10:52 mañana. Se pone a las 12:33 noche.

SANTO DEL DIA: San Pedro y compañeros mártires, y San Pablo, obispo y mártir. —CUARENTA HORAS: Continúan en la iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda: se descubre a las 6 de la mañana y se reserva a las 7 y 1/2 de la tarde. —CORTE DE MARIA: Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Fuente de la Salud, en las Mínimas ó en Santo Spiritu.

AL FUEGO espantoso de todas las existencias de ropa blanca, deben acudir los habitantes de Barcelona desde hoy, 7 de junio de 1878.—Memorable, ruidoso, trascendental y positivo negocio para los que quieran adquirir de esta casa, 15, Escudillers, 15.—Camisetas de verano, á 2 rs.—Camisas de color, á 9 rs.—Chambrás finas, á 4 rs.—Calcetines, á 10 rs. docena.—Pañuelos, á 10 rs. docena.—Enaguas, á 11 rs.—Calzoncillos, á 8 rs.—Y mil objetos mas que sería difuso enumerar, pero que no pasarán de 6, 8, 10, 12, 16, 18 y 20 rs. pieza.—Al fuego todo, 15, Escudillers, 15, esquina á la de Zurbano.

EL ACREDITADO FABRICANTE DE SOMBREROS JOSÉ OLIVERAS, que tiene su gran depósito en la calle de la Princesa, n. 7, participa á sus numerosos parroquianos y al público en general que se ha visto obligado á poner una señal en su tienda para que los mismos no se equivoquen, cuya señal es una ESTRELLA.

EL DESPACHO de la fábrica de sederías titulada «La Morera» queda trasladado á la calle Baja de San Pedro, n. 42.

GRAN BARATURA de cromos, marcos y transparentes, calle de Santa Ana, 20.

LOCALES PARA INDUSTRIA ó COMERCIO.—Véase el anuncio.

CELEBRE SONAMBULA N. N.—Enfermedades, percances de la vida, secretos, et cetera.—Plaza Junqueras, n. 4, piso 2.º

¡PLATEROS! ¿Queréis dar elegancia, seguridad y realce á vuestra pedrería? Probad un nuevo engastador que ha llegado á esta capital. No dejéis de probarlo, que quedareis contentos.—E. Escrich, Escudillers, 51, 4.º

CUPONES DEL ESTADO Y LOCALES, vencidos y á vencer; se facilita el cobro. C. Juandó, Rambla del Centro, 16, Union, 2.

REAL PRIVILEGIO.—LUZ VICTORIAL.—APARATOS Y LAMPARAS que convierten en gas el petróleo refinado y dan mejor luz que la del gas, sin torcida de ninguna clase ni tubo de cristal, sin olor ni humo.—Es el alumbrado mas barato conocido hasta el dia.—BAÑOS NUEVOS, 12, ENTRESUELO.

SE VENDE una fonja en paraje céntrico y acreditada.—Razon Union, 4, portero.

**EL AGUILA.**—Gran bazar de ropas hechas, Plaza Real, n. 13.—Grandioso y variado surtido de géneros para la medida. Trajes completos, géneros última novedad. Pardesós, Levitas cruzadas y rectas, Fracs paño, un abundante surtido de todo, construido con la elegancia y esmero que tanto tiene acreditado este grandioso establecimiento, primero en su clase en España, y al nivel de los mejores del extranjero, tanto por su organizacion, como por su buena confeccion en las prendas.

EN LOS ALMACENES, Rambla de Estudios, 8, y Zurbano, 8, se halla de venta el Microscopio mas ventajoso que existe.—Precio 8 reales.

**VAPORES PARA SEVILLA** salen todos los domingos á las diez de la mañana, y para Marsella todos los sábados á las doce de la noche.—Consignatario don A. Martin, Llauder, 4, bajos.

### DIVERSIONES PUBLICAS.

**Teatro Español.**—Gran compañía de zarzuela.—Sociedad Tertulia Barcelonesa.—Funcion para hoy viernes.—La lindísima zarzuela en 3 actos, **Campanone.**—Entrada 3 rs.—A las 8 y media.

Nota. A peticion de un gran número de personas se abre un abono especial para las noches de los dias festivos.

**Teatro y Jardines del Buen Retiro.**—Hoy viernes á las 8 y media.—7.<sup>a</sup> de abono.—2.<sup>a</sup> representacion de la comedia en 2 actos, del señor Riera y Beltran, **Una orga de gats.**—El baile **Una noche en Hyde Park.**—La comedia en un acto, **Cura de moro.**—Entrada 1 real y medio.—No se darán salidas.

Los billetes se despachan en los pórticos del Liceo y en el mismo establecimiento.

Continúan los ensayos del nuevo baile en un acto **I Danzatori.**

**Jardines del Tivoli.**—Funcion para hoy viernes.—A las 8 y media.—Entrada 1 real.—La zarzuela catalana en 3 actos, **Lo cant de la Marsellesa.**—No se dan salidas.

**Café-Teatro Barcelonés.**—Union, 7.—Funcion todas las tardes y noches.

### DIVERSIONES PARTICULARES.

**Sociedad de bailes de Barcelona La Ondina.**—Esta Sociedad invita á todas las demás amigas ó aliadas á la «Nueva de la Merced» para los bailes que tendrán lugar el dia 8 del corriente, á las tres de la tarde y á las diez de la noche en la platea del teatro de Novedades.—Es indispensable la contraseña.—La Junta.

**Sinde.**—Sociedad de bailes de Barcelona, aliada á la Antigua del Cármen.—Esta Sociedad invita á sus amigas de la capital y sus contornos para los bailes que dará el sábado 8 del corriente, á las 3 de la tarde y 10 de la noche, en el salon de los Campos Eliseos.—Es indispensable la contraseña.

### CRONICA LOCAL.

Al entrar en la discusion de los presupuestos municipales por capítulos, llegóse pronto á lo que importa el personal del ramo de Consumos. La partida asignada es de 461,880 pesetas, y el señor Lladós, que ya habia atacado el gasto excesivo que el personal importaba en los presupuestos, dijo tratando de esta partida y dirigiéndose al señor Batllori, que le habia invitado á recorrer la línea de vigilancia por la noche: Yo acompañaria al señor Batllori en las excursiones nocturnas para recorrer las líneas de vigilancia, pero le acompañaria también á las oficinas y fielatos y quizá S. S. veria algo y aun algos para mejorar el sistema de administracion y dónde debe mejorarse. Entonces conseguiria mas pingues resultados que con el aumento del personal. S. S. ya puede comprender á lo que me refiero. No basta que los rendimientos sean buenos, sino que deben ser mejores.

El señor Batllori, contestando dijo: que aceptaba que el señor Lladós le acompañase en sus excursiones de noche y que en los fielatos se habian enmendado muchas faltas. Aludiendo á la disminucion del personal del ramo de Consumos, dijo: que hoy va á desaparecer la muralla del Mar, y que para guardar este boquete habia que aumentar el personal.

Así terminó la discusion de esta partida. Pasando enseguida adelante, se leyó otro capítulo en el cual figuraban 39,000 pesetas para las tenencias de Alcalde.

El señor Lladós manifestó que si bien era partidario de la descentralizacion administrativa, encontraba exagerada para un solo ejercicio esta partida, y pedia que se rebajara aguardando á completar este gasto en los presupuestos venideros.

El señor Cusachs, en defensa de esta parte de los presupuestos dijo: que se trataba

de una instalación nueva y que no sabía lo que podría economizarse; pero que de todos modos el gasto se haría lo más económico posible.

El señor Lladós aclaró lo dicho anteriormente diciendo que no disputaba sobre mayor ó menor gasto, sino sobre la oportunidad de hacerlo de una vez, y que deseaba conocer el criterio que había presidido á la consignación de este gasto.

El señor Fontrodona tomó la palabra para impugnar al señor Lladós y dijo: que diez tenencias de alcalde eran las que debían instalarse en los cuarteles y que cada una había de tener su oficina de estadística, su cuartelillo de bomberos y su casa de socorro, y que para todo esto no podía asignarse menos de lo que se había asignado en los presupuestos.

El señor Lladós insistió en que el señor Fontrodona no debía extrañar que impugnase estas partidas cuando pedía disminución en los presupuestos.

El señor Durán tomó parte en esta discusión para hacer constar que no debían escamarse cantidades que puedan reportar economías en otros servicios y capítulos.

Después de esta discusión este capítulo quedó aprobado, y como por falta de explicaciones nuestros lectores habrían de quedarse á oscuras sobre lo que debe ser esta partida del presupuesto, nos permitiremos añadir que, según hemos podido entender, con este crédito el Ayuntamiento se propone instalar en cada cuartel la tenencia de Alcalde que le corresponde para que el vecindario pueda estar debidamente atendido y no tenga que acudir á las Casas Consistoriales para todas las necesidades que se presenten.

Entró en seguida en el capítulo que trata de la guardia municipal, para cuyo mantenimiento se asignan 548,000 pesetas.

El señor Lladós pidió la palabra y dijo: al tratar de este capítulo la Comisión indica como posible una reforma; yo pido que la verifique desde luego. La guardia municipal presta servicio en tres turnos y puede prestarlo en dos, proporcionando una gran economía y mas uniformidad y eficacia en el servicio. Pueden suprimirse 119 individuos, un jefe de brigada y varios cabos. Que la organización de la guardia municipal es viciosa lo indica la existencia en esta fuerza de municipales que son zapateros, chocolateros y traperos con tienda abierta. No haré mención de los que sin tener oficio matan el tiempo en los cafés jugando al dominó en los ratos que les deja desocupados el servicio. Esta reforma importa una economía de mas de 2.000 duros mensuales, con lo que al fijarse á los municipales las horas de servicio mas largas que las que tienen actualmente, se darían de baja todos los traperos, zapateros y chocolateros, porque no podrían atender á la vez al servicio, y á la zapatería, á la chocolatería, etc.

El señor Fontrodona dijo: Que los gastos debían estar en relacion con los servicios; que no rehuía la reforma, pero dado el perimetro de Barcelona, era necesario proponer lo conveniente y estudiarlo antes. Hoy no debemos ver mas que el servicio y el gasto; no podemos deshacer acuerdos del Ayuntamiento y lanzar á la calle tantos infelices que quedarían sin pan.

El señor Lladós, rectificando, dijo: Que si al entrar á discutir los presupuestos se le había torturado con la perentoriedad del tiempo y que ahora se le argüía y se le torturaba con un estudio de economías aplazado «ad calendas grecas.»

Se encuentran dificultades á todo lo que propongo; se aprecian mal mis deseos é intenciones, y me retiraré para no molestar al Ayuntamiento, ya que mis deseos de aliviar á los contribuyentes son mal interpretados.

El señor Fontrodona, dirigiéndose impetuosamente contra el señor Lladós, dijo: Que S. S. usaba frases de relumbron; que todos querían reformas para el contribuyente, pero que se trataba de un servicio de la guardia municipal que tal vez debería aumentarse.

Fíjense nuestros lectores en lo que había dicho antes el señor Fontrodona al asegurar que no rehuía la reforma y en lo que dijo después acerca del aumento posible de la guardia municipal, y vean si esto es formalidad en la discusión.

El señor Lladós, hablando para una alusión personal, encarándose con el señor Fontrodona, dijo: Si á este señor concejal le molesta que saque á relucir el nombre de las clases contribuyentes, lo siento por S. S. No me gana S. S. ni nadie en deseos de mejorar á Barcelona, pero cuando veo una economía que puede realizarse, la propongo.

Acto seguido se declaró aprobado el capítulo de la guardia municipal.

Leído el capítulo de calamidades públicas, vióse que se destinaban para cubrirlo 30 mil pesetas.

El Sr. Lladós preguntó á la Comisión si dado el estado actual del país creía deber aumentar esta partida.

El Sr. Cusachs declaró que la creía insuficiente, pero que si llegaba el caso podría aumentarse por medio de un presupuesto adicional.

El Sr. Lladós hizo presente que en los casos en que debe echarse mano de este fondo, la urgencia del servicio no daba tiempo para obtener el aumento, pues había de reunirse la Junta municipal y llenarse formalidades que hacían imposible la brevedad.

El Sr. Cusachs declaró que podía echarse mano del fondo de imprevistos y el Ayuntamiento se dió por satisfecho y esta partida quedó aprobada.

Después de esto el secretario leyó:

Entretenimiento de adoquinados, empedrados y aceras, 132,000 pesetas.

Funciones religiosas é iluminaciones, 38,420 pesetas.

En vista de estas dos partidas, el Sr. Lladós dijo: que en la última observaba un aumento de 43,420 pesetas, y exclamó: «francamente, para jolgorio es demasiado; pido que se rebaje este aumento.»

El Sr. Cusachs declaró que la Comisión había tomado los datos que se le habían facilitado para cargar esta partida en Presupuestos.

El Sr. Presidente preguntó si la enmienda del Sr. Lladós se tomaba en consideración; y como resultase que no había presente número suficiente de señores concejales, hubo que levantar la sesión.

Como ven nuestros lectores, ni una sola de las impugnaciones del Sr. Lladós mereció ser atendida por el Municipio. En vista de esto casi estábamos tentados á creer que nadábamos en la abundancia y que se trataba de una ciudad á la cual 30,000 duros más ó menos de ahorro en el servicio de la guardia municipal le eran de todo punto indiferentes. Pero nos equivocábamos, porque un Ayuntamiento que tiene la terquedad de sostener el impuesto del gas, que escritos en el papel le da 20,000 duros anuales, y que sostiene á pié y á caballo que le es necesario este ingreso, que mal cobrado apenas le produce 10,000 duros; tira y despilfarra por otro lado 30,000 que puede economizar en guardia municipal solamente.

La única cosa en que no estamos conformes con el Sr. Lladós es en la impugnación que hizo de la instalación de las tenencias de alcalde. Este servicio si no se queda escrito en el papel, puede ser de utilidad á Barcelona, y por su introducción cuando llegue á ser una verdad LA IMPRENTA tributará un aplauso al Ayuntamiento que lo realice. Nosotros mientras tanto quedamos dudando que sean los ediles actuales los que lo pongan en planta.

Por lo demás, ¿no les ha hecho gracia á nuestros lectores la manera de discutir del Sr. Fontrodona? A nosotros nos haría reír si no nos diera pena ver á un hombre tan sesudo y tan formal como el Sr. Fontrodona emplear argumentos que no es á la altura de un edil de tanto «peso» como lo es el de la calle de Pelayo.

—Preguntamos algunos consumidores de gas si hay nombrada alguna comisión encargada del arreglo de esta cuestión y en este caso, quién la ha nombrado. Preguntamos igualmente, á qué vienen y, dónde van ciertas invitaciones que unas veces se reparten el miércoles, otras el jueves, cuando á algunos consumidores para una reunión de pocas personas, á las 8 de la noche.

A la primera y segunda preguntas debemos contestar que no sabemos que haya nombrada comisión alguna encargada del arreglo de la cuestión del gas. Lo que hay es, que unas personas que como ciudadanos particulares y por la posición que ocupan son muy conocidas en esta ciudad, han tomado sobre sus espaldas el empeño de promover reuniones y proponer planes diversos para lo cual invitan á quien les parece de entre los consumidores para unas reuniones que hoy con unos, mañana con otros, se celebran invariablemente á las 8 de la noche.

Nosotros no sabemos que los consumidores hayan tenido otra comisión que la que estuvo encargada de gestionar la resolución de los recursos que la masa de los consumidores dirigió al Gobierno contra el impuesto del gas. Esta comisión terminó su misión el 14 de abril y quedó disuelta. No puede ser, pues, comisión de los consumidores, la de que nos habian diversas personas.

Con posterioridad no se han reunido los consumidores para nombrar otra que reemplaze á la disuelta.

¿Quién ha nombrado, pues, comisionados á las personas por las cuales se nos pregunta? Esto mismo preguntamos nosotros á los consumidores que nos dirigen aquella pregunta. Si ustedes, señores consumidores, no lo saben, nosotros tampoco.

La tercera y última pregunta es más difícil de contestar que las anteriores. Si supiéramos el origen del mandato de tales señores, podríamos calcularlo según la procedencia.

No deja de ser extraño este sistema de convocación de juntas así por grupos de diez ó doce consumidores de los principales. A nosotros no nos parece bien este modo de convocar á pocas personas y lo encontramos poco adecuado al asunto.

¿Es ó no una cuestión popular y general la huelga del gas? Si lo es, no hay más camino que la reunión de todos los consumidores en masa. Así puede deliberarse y resolverse en común, viéndose todos las caras. Así se sabe cuál es el espíritu público. De otra manera nada se saca ni se sacará, porque los consumidores antes de variar de opinión quieren saber cómo se halla la generalidad.

¿No es más leal convocar á todos los consumidores de una vez y en un mismo sitio?

Pero ahora que nos acordamos, ¿qué pueden prometer y qué pueden cumplir aquellos caballeros particulares que convocan á los consumidores así... por secciones? Como ciudadanos podrán valer mucho, pero mientras no manifiesten de quién son apoderados y no expongan al público sus poderes, nos parece que se afanan en vano.

—El Juzgado de los Añeras trabajó ayer sin descanso en la formación de las diligencias sobre el robo del tren que antenoche salió de esta ciudad para Francia. El Juez don Antonio de Pineda, el promotor fiscal don Fernando Ferratjes y el escribano señor Utrillo, se constituyeron á las diez de la mañana en Santa Coloma de Gramanet y trabajaron todo el día en la instrucción del sumario.

A última hora había presos dos individuos presuntos autores del robo. Ambos fueron capturados en esta ciudad. La empresa dió toda clase de facilidades al Juzgado y le dispensó todas las atenciones para que la acción de la justicia no encontrara entorpecimientos de ninguna clase.

La guardia civil acompañó al Juzgado.

—Según las noticias que hemos podido adquirir, en el tren de Francia robado antenoche iban 16 pasajeros en 1.ª, 11 en 3.ª y 4 ó 6 empleados. Los pasajeros eran en su mayor parte franceses. Los ladrones eran de 20 á 25, muchos de ellos iban en mangas de camisa y algunos con blusa. En las inmediaciones del sitio del robo se encontró un saco con vainas de bayoneta. No se sabe á punto fijo á cuánto asciende lo robado.

—Tiempo atrás fué robada con escalamiento la torre de la Sra. Viuda de Padró. La guardia civil ha puesto ya á disposición del Juzgado de las Añeras á tres de los presuntos autores de aquel robo.

—Los socios que componen la Sociedad «Sífide» despliegan mucha actividad para lograr que el baile anual que se dará mañana en el salón-teatro de los Campos Elíseos, se vea concurrido por una variedad de distinguidas familias que aun conservan recuerdos del que se efectuó el año pasado. El señor Viñals está decorando el local de una manera suntuosa. El señor Decabo, que dirigirá la orquesta, está estudiando un vals-socios dedicado á la «Sífide.»

—En una nota que tenemos á la vista se nos dice que, siguiendo la tradicional costumbre del cumplimiento del Precepto Pascual, los presos de la Cárcel de esta ciudad recibirán el Pan Eucarístico hoy á las nueve de la mañana.

—«La Campana de Gracia» publicará mañana una chispeante caricatura perfectamente dibujada, además de la colección de dibujos oportunos conocidos con el nombre de «Cosas de la semana.» Todo esto, unido al texto variado y ameno de este periódico, no es de extrañar que alcance una venta tan fabulosa.

—Siguiendo la costumbre de los años anteriores, esta semana saldrá la primera y más antigua sociedad titulada de «San Mus,» para su acostumbrada romería á la ermita en que se venera este santo, situada en el término de Rubí. El punto de reunión de los romeros será en casa del secretario de dicha sociedad calle, del Leon, á las siete y media de la mañana, de donde partirán siguiendo el curso siguiente: Leon, Ferlandina, San Vicente, San Gil, Cendra, Salvadors, Cera, Ronda de San Pablo, (Poble Sec), Cabañes, Rosal, San Pablo, San Gerónimo, San Rafael, Robador, Hospital, Rambla (acera izquierda), Fernando, Aviñó, Escudillers, Ancha, Fustería, Plaza San Sebastian, Paseo Isabel II, Plaza Palacio, Barceloneta, regreso de la Barceloneta, Plaza Palacio, Espasería, Santa María, Platería, Plaza Angel, Tapinería, Corribia, Boters, Plaza Cucurulla, Pueriaferris, Gármen, Pónte, Valldonecella, Tallers, Rambla, Plaza de Cataluña, y Ferro-carril de Tarragona. A su regreso de dicha ermita, verificado el lunes de Pascua, se detendrán en el sitio llamado Desierto de Sarriá, con objeto de verificar el baile de costumbre al cual podrán asistir las personas que gusten.

—El domingo habrá conferencia pública en las Escuelas Lúicas, Amalia, 21, principal izquierda. Explicará el orador don Andrés Mille, desarrollando el tema «La caridad es un deber en el hombre.»

—El prestidigitador señor Blanch presentará en la próxima semana en los teatros de esta ciudad el célebre «Armario misterioso» de los hermanos Davenport, en el que ha introducido notables innovaciones, que se nos asegura llamarán extraordinariamente la atención del público.

—Ha llegado á esta ciudad nuestro distinguido paisano y ex-ministro de Hacienda don Laureano Figuerola, para asistir al entierro de su hermano, que ha fallecido uno de estos días. Dámosle el pésame y la bienvenida.

—Un colega relata el siguiente atentado:

«Entre ocho y nueve de la noche del 4, pasaba un hombre por la calle de Montaner cuando se vió asaltado por otros dos, que pistola en mano el uno, y con un puñal el otro le exigieron el dinero que llevaba. El agredido, con el susto que es consiguiente, cayó al suelo y aquellos dos desalmados, se le echaron encima: intentó gritar, pero el del puñal se lo apuntó en el cuello, haciéndole una puntura que afortunadamente entró poco, pero tan cerca de la arteria, que aun con lo poco que entró, había lo suficiente para degollarle á haber corrido tres ó cuatro milímetros mas. Al verse herido, no tuvo mas remedio que aflojar el dinero que llevaba, consistente en 35 duros que venia de cobrar, y los ladrones se marcharon dejándolo tendido en el suelo.»

¡Que esto pase en plena dominación conservadora.....! Es muy extraño.

—Tenemos noticia de que en breve verá la luz pública la «Historia de una Mujer» en forma de album, y obra de don Eusebio Planas, que constará de 40 ó 50 láminas al cromo. El editor parece ser don Juan Aleu.

—Ha recibido en esta Universidad literaria el grado de licenciado en Medicina y Cirujía don Juan Climent y Llonch, ex-alumno interno por oposición del Hospital de Santa Cruz y natural de San Andrés de Palomar.

—Decía ayer tarde el «Diario»:

«Ocho hombres enmascarados se han presentado esta última noche en la quinta que don Jaime Grases tiene en la calle del Olivo, del caserío conocido por «La Fransa», en el Ensanche de Santa Madrona. Los ladrones aparecieron á la una poco mas ó menos á la puerta de la quinta y han sorprendido al vigilante de la misma amenazándole con un trabuco y puñales que le matarian si daba el menor grito. De pronto se han presentado cuatro hombres mas y han tratado de penetrar en la casa, mas no pudiendo conseguirlo, han visto abierta una ventana del pabellon donde vive el jardinero, á quien sorprendido en la cama, le han dado un puñetazo ensangrentándole la cara y le han tapado los ojos y la boca, robándole cincuenta y cinco duros y un reloj. Le han conducido despues al bosquecillo inmediato á la quinta exigiéndole que abriera la casa del señor Grases. Negóse el fiel jardinero á lo que se le pedia, y con amenazas de muerte le han atado á un cenador. En esto el sereno del barrio ha cantado la una frente á la verja de la quinta.

Al oírlo el jardinero, haciendo esfuerzos extraordinarios, á la vez que daba voces de ladrones!, se ha escapado rompiendo parte del cenador. Han acudido los mozos de la quinta, y á los dos minutos la pareja de municipales y varios vecinos, logrando escapar los ladrones, dejando abandonada una navaja de muelles, el reloj robado, una botella de petróleo, una vela, un cucurucho con negro de imprenta y una sábana sucia con la misma materia.»

¡Y estamos en tiempos conservadores!

---

Que el «Diario» reciba felicitaciones de personas insignes en el foro, en el comercio y en la industria, por su campaña contra los consumidores, no nos sorprende, pues ya dias atrás anunciamos que se recorrían varias casas en demanda de firmas. Este documento promete el «Diario» guardarlo como oro en paño para que en circunstancias análogas le inspire los sentimientos que le atribuyen sus autores, y sirva de testimonio de que aun hay en Barcelona quienes «tienen virilidad bastante para sobreponerse á los consejos del miedo, de una mal entendida popularidad y de la mezquina codicia, prestando pública adhesión á un periódico que, ante todo y sobre todo, brinda culto á los fueros de la verdad y de la justicia, y tiene el valor de sus convicciones.» Quisiéramos que el «Diario» nos dijera, que no lo dirá, cuántos consumidores de gas, no por lujo, hay entre los firmantes, y así podríamos apreciar el valor de la felicitación; y luego que nos manifestara, que no lo manifestará, si teniendo el colega el valor de sus convicciones, conserva todavía aquel que demostró aconsejando

la venta de la Isla de Cuba, por lo cual le censuraban tanto muchos seguramente de los que hoy le felicitan, y que acostumbrados á creer á piés juntillas al oráculo de la calle de la Librería, saben de la cuestión del gas lo que buenamente le plugo decir á la Pitonisa. ¿Quiere el «Diario» una manifestación terminante de desagrado por su conducta en la cuestión del impuesto sobre el gas, que tendrá triple número de firmas que la que ha recibido, de personas tan eminentes, en todos los ramos, como las que suscriben su felicitación?

Aquí lo que ha sucedido es que hasta ahora muchos, principalmente fuera de Barcelona, creían que el «Diario» era la verdadera representación de la ciudad, su órgano genuino y directo y el eco más fiel de la opinión; pero ha venido la cuestión del gas, y por más que haya dicho, á pesar de los esfuerzos que ha hecho, de las argucias que ha empleado, de su tono plañidero y del papel de víctima que se ha reservado, ha sido tal su aislamiento, tan poco oídas sus quejas, que la entidad «Diario» ha bajado de su pedestal, y ha quedado demostrado plenamente aquí y fuera de aquí que el «Diario» no es el eco de Barcelona; que solo acaudilla á unos cuantos individuos que han de juntarse solos en el Ateneo Barcelonés de las intolerancias, y que no tiene mas representación ni mas importancia que la personal, y muy estimable y considerada por cierto, de sus redactores. Convenimos en que esto le ha de haber sentado mal al colega, que ha sido un desengaño y un desencanto cruel para él y para muchos de sus amigos archisabios, y de ahí la invención de la felicitación que tanta falta le hacía al «Diario» después de tal desastre.

A nosotros, en el lugar del «Diario», nos lisonjearía mucho esta felicitación, y para que no se perdiera la mandaríamos grabar en bronce y la fijaríamos en la redacción. Los consumidores, la mayoría del vecindario, nos diríamos, no están con nosotros; pero qué ha de importarnos si «personas notables por su ilustración ó por la independencia de su posición social, eminentes en el profesorado, en el foro, en el comercio, en la industria, en las artes, que ocupan los primeros puestos en las clases más distinguidas de Cataluña,» están á nuestro lado y nos animan? ¿Qué significa ante esa demostración, la inconsciente de esas multitudes abigarradas, de esos wagones de tercera, las de esa canalla soez refida con las leyes de la Gramática, de la urbanidad y del sentido común, verdaderos gozquecillos de una procacidad tal, que por no respetar nada ni siquiera se respetan á sí mismos? Esto nos hubiéramos dicho y nos hubiéramos quedado tranquilos, como se quedará el «Diario» viendo que á pesar de tantas eminencias Barcelona sigue á oscuras, y que hoy por hoy otras eminencias se ocupan en buscar el medio de que no paguen los consumidores y carguen otros con el impuesto.

---

Ya escampa. Dice el «Parlamento»:

«Polaquismo.—Parece, según se nos informa, que al día siguiente de pronunciar el señor general Riquelme su último discurso en el Senado, un señor Riquelme, empleado en Gobernación, al ir á entrar en su despacho, encontró á un portero que le esperaba con un pliego en la mano. Era el oficio de su destitución. Veremos quién puede más (habrá dicho la situación), los militares ó yo.»

---

La noche del 4 al 5 fueron robados dos viajeros entre San Fernando y Vicálvaro, como si dijéramos, á las puertas de Madrid, ascendiendo la suma robada á unos 12,000 duros. Los tres ladrones se arrojaron del tren al entrar en agujas de la estación. La noche siguiente fué asaltado y saqueado, por una partida algo numerosa, el tren de Francia cerca de Moncada, esto es, en los arrabates de Barcelona.

Y «La Política» seguirá en su éxtasis repitiéndonos que todo va muy bien.

Mientras tanto se organizan, arman y reúnen 30 ó 40 hombres sin que ni la policía, ni los alcaldes husmeen lo más mínimo. Y para eso se paga un numeroso personal de orden público y hasta se restablecieron los mozos de la escuadra. Si se hubiese tratado de vendedores de periódicos, de hijo que se hubiera sabido con algunas horas de anticipación; pero tratándose del robo de un tren internacional, no valía la pena.

---

«Cuesta abajo» titula su artículo de fondo el «Imparcial» que, practicando la autopsia del gabinete, demuestra que éste se sirve solo del partido conservador como una de estampilla, sin consultar á nadie, y que difícilmente se encontraría legislatura más estéril que la presente. Añade después estos párrafos que son una pintura muy fiel de la situación:

«Y como consecuencia de ese poder discrecional que ejerce el Gabinete, valdo del apoyo

de los suyos, á quienes ni consulta siquiera, sucede el caso notable de que los conflictos con que tropieza no se ratan segun la razon y la oportunidad, sino segun las impresiones de los ministros, segun las afeciones personales y aun á veces segun la genialidad de un momento dado. La cuestion de Barcelona, que tales proporciones ha tomado, pudo evitarse en un principio, y aún no habrian faltado medios de un arreglo posterior; el Gobierno no se ha empenado en sostener el principio de... terquedad, porque le plazca. El verano pasado se alborotó Madrid con motivo de la célebre escaña del Buen Retiro; el Ministerio rió una fiera batalla y dejó triunfante su crítica histórica de los palos fantásticos.

«Ahora no le ha parecido bien hacer nada por el vicepresidente primero del Congreso, y ha premiado su lujo de celo con varios lujos de ingratitude. La omnipotencia del Gabinete ha regulado al señor Cánovas las alforjas de Júpiter: sólo de ellas salen las cédulas de legalidad y las listas de réprobo; los títulos de inviolabilidad y los sambenitos del descrédito, los billetes para ocupar las cimas de la situacion y los pasaportes para despenzarse en los abismos de su enojo.

«Pero tanto ha usado y abusado de sus facultades y con tan poco fruto, que su sistema no tiene aceptación; en ninguna parte, y los títulos que expide sólo alcanzan valimiento entre sus intimos. Esta decadencia del Gobierno es tan visible, que ni se toma ya trabajo para disimular su desahucio. ¿Qué hace? ¿Qué piensa? ¿Qué se propone? Difícilmente podrá contestarse á sí mismo estas preguntas. Ha entrado ya resueltamente en el último periodo; se contenta con prolongar todo lo posible su agonía, y lo que es mas grave para el pais, no hay aún sucesor con las condiciones exigidas por los oráculos oficiosos.»

## LA ARQUITECTURA DEL RENACIMIENTO EN ROMA.

### CARTA 2.<sup>a</sup>

Roma, mayo de 1878.

Adoptada la cruz por planta de edificación, los arquitectos innovadores empezaron á subir un verdadero calvario. Ni podian dar á las líneas la regularidad que querian, porque la base lo impedía, ni la forma que la base exigía, porque les era antipática. Unos adoptaban tres divisiones paralelas, formando como tres naves; otros llegaban hasta adoptar cinco, á fin de que el edificio, á pesar de la cruz latina, estuviese algo encuadrado; pero como siempre estas divisiones, ó naves, tenían un fondo extremado, habian de separarlas unas de otras por las necesidades mecánicas; y ora lo hiciesen apoyándolas en columnas modernas, ora en arcadas, siempre resultaba un edificio dividido en corredores paralelos, que carecian absolutamente de expresion general.

Entonces se hallaban con el problema de la luz, que no era menos insoluble. Si adoptaban el sistema románico, bizantino, ú ojal, les faltaba caridad; porque así como estos estilos debían escasearla, el moderno necesitaba de ella; si optaban resueltamente por una luz abundante, desfiguraban el edificio alegrándolo, y sobre todo abriéndole cúpulas y numerosos ventanales. En efecto, muchas ventanas quitaban á las paredes toda su fisonomía serena; y las cúpulas, como no abrazaban todo el edificio, eran un adefesio, un remiendo, una compostura absurda, que nada justificaba, ni caracterizaba. Pero quedaba solo esta solución; y los arquitectos la adoptaron, procurando esmerarse hábilmente.

La ornamentacion no ofrecía menos cuidados; pues siendo imposible hacerla de un modo vario y sencillo, porque las proporciones tan longitudinales del edificio, la complicacion y estrechura de las tres ó cinco naves, y la abertura de tantas ventanas lo impedían; hubieron de esparramar por los techos, por los capiteles, por los frisos, por las cornizas, por los flancos de las ventanas, en fin, por todos los ángulos y rincones, una profusion de adornos detallados, desligados, caprichosos, irracionales, que diesen fantasmas, riqueza, lujo y opulencia á la construcción.

Así es que las iglesias del Renacimiento, del mismo modo aquí que en otras partes, carecen de expresion moral, y de belleza artística. Ni el espectador colocado en un ángulo descubre el conjunto, ni poniéndose en cualquier parte se halla aislado y concentrado; ni vé la majestad soberana, ó la gracia severa del templo pagano; ni la soledad grandiosa de la Iglesia ojal, ó el retiro y recogimiento de la bizantina y de la románica. Aquí se halla con corredores, con columnas, ó arcadas; allí con ventanas y molduras; mas allá con cúpulas absurdas, sostenidas del modo mas grotesco en la punta de cuatro arcos colosales. ¿Qué diferencia entre esto y el Panteon de Agrippa, que aun podemos estudiar bien, á pesar de las disparatadas reformas que le ha impuesto el cristianismo! Este sí que tiene una gracia elegante y severa; este sí que hechiza y encanta. Hecho en forma circular, se desenvuelve con sencillez, con regularidad y despejo, presentando un conjunto claro y solemne, que impone y eleva; y la cúpula, no es un adefesio irracional, sino el techo propio de todo el edificio, apoyado

en las paredes de este, y coronándolo armoniosamente. A pesar de que esta obra no era sino de tercer orden, supera considerablemente toda la arquitectura religiosa que ha producido el Renacimiento.

Algunos arquitectos, quizá chocados de esta superioridad, quisieron construir iglesias de forma semejante. Pero se hallaron con otro obstáculo insuperable: El templo pagano estaba tan solo dedicado á una divinidad, que dominaba en el punto céntrico, formando un edificio para la plegaria colectiva; en vez que el templo católico dedicado á un gran número de santos, que tienen sus capillas, sus altares y cultos, no es de carácter social, sino particular, concentrativo y solitario. Entonces los arquitectos hubieron de colocar en dichas iglesias circulares un ruedo de capillas y altares que correspondiese á las necesidades de la teología y del culto; y como no pudieron darlas mucho fondo, ni respetar el círculo macizo que formaba la pared del edificio, produjeron un verdadero mamarracho, como las tres iglesias que se hallan en la plaza de Santa María del Popolo. Así, pues, la forma interna del Pantcon de Agrippa, por bella y magistral que sea, no puede servir de modelo para las iglesias cristianas. Sería mas compatible con las protestantes, que excluyen el culto de las imágenes; pero tampoco expresaría sus ideas culminantes y esenciales; que son tan cristianas como las católicas.

Después de estos problemas insolubles, habia otro no menos aterrador. Si la arquitectura religiosa del Renacimiento habia de tener por base una cruz, no era tampoco posible darle una fachada griega; porque esta requería un frente ancho y proporcionado; y la forma de la cruz lo ofrece irregular y estrechísimo. Las arquitecturas cristianas anteriores se habian hallado ya con este problema, y como eran consecuentes, tambien lo resolvieron con bastante propiedad. La bizantina habia dividido la fachada en dos cuerpos superpuestos que la cortasen horizontalmente por en medio; los habia arqueado por medio de semicírculos muy abiertos; los habia adornado profusamente, y producido un conjunto propio del interior. La románica habia adoptado un triángulo que iba de la punta de la nave central á los ángulos de las laterales; habia cerrado este triángulo á la altura del techo de las naves laterales; habia colocado en el limpaño figuras y columnitas, y hecho unas grandes puertas que se abrian desde la base del triángulo hasta abajo. Aunque así resultaba un cuerpo extraño, seco y tosco, presentaba cierta magnitud y sencillez, acompañada de una magnitud y rudeza expresivas.

La ogival fué mas audaz; porque en vez de espantarse de aquella estrechez, que le producía líneas de una altura desproporcionada, la aprovechó para elevarse mas; y construyendo sobre un cuerpo central una multitud de picos y agujas asiligranadas, ramadas y caladas, que trepaban por la pared, la cubrian y se lanzaban al espacio, formando entre sí combinaciones agudas; produjo un conjunto inmaterial, bárbaro y fantástico, que sorprendía y encantaba. Las tres arquitecturas hubieron después de componer los lados externos del edificio, que tenían mucha mas extensión que el centro; pero cada cual halló en su mismo repertorio medios para hacerlo de un modo que casi siempre tuvo regularidad y carácter.

¿Cómo podían resolver estos problemas los arquitectos del Renacimiento, queriendo adoptar las fachadas griegas ó un cuerpo semejante? De ningún modo. Así es que se redujeron á salir del paso como les fué posible. Las fachadas de San Pedro del Vaticano, de Santa María Maggiore y de San Juan de Letran, nos ofrecen muestras de la solución que mas comunmente le dieron. En San Pedro pusieron tres cuerpos principales, con detalles dentro, segun ya analicé; en Santa María dos cuerpos superpuestos cortando la fachada horizontalmente por en medio; y en San Juan prefirieron una fachada general que iba de arriba abajo, en líneas de una altura considerable y de una es rechez laberíntica; y luego dentro de ella colocaron otra fachada dividida en dos cuerpos que partía á la primera por el horizonte y la desmenuzaba del modo mas grotesco.

Respecto á las fachadas laterales, las dejaron rústicas y abandonadas, aunque producían una mala impresion, por su falta de estilo y carácter. Finalmente, en las iglesias, donde habia cúpulas, como se hallaban en la parte trasera del edificio, los arquitectos no podían combinarlas con la fachada; y á fin de que al menos se descubriesen de lejos, las hacían de una altura considerable que, por lo irracional, les daba el aspecto de un miranda, ó de un palomar embellecido.

La fachada Renacimiento imponía á los arquitectos otra obligacion difícil, que habian evitado, ó al ménos podido evitar, los del estilo románico y del ogival. Aquellas fachadas requerían de un modo casi indispensable la formación de un átrio; porque

no solo correspondía al género del estilo, sino que hasta era necesario para los hombres de la época. Pero como la iglesia tenía, á causa de su forma cruzada, un fondo tan profundo, el átrio no podía tomar mucho; y como la fachada era estrecha, tampoco podía tener latitud; resultando que los hicieron cortos, estrechos y mezquinos, incapaces, en fin, de dar idea aproximada de la grandeza, lujo y destino del edificio.

Los arquitectos paganos que construyeron sus templos en un estilo razonado, se libraron de estos escollos; y todavía puede verse en la fachada del Panteón de Agripa cuán lucidos salieron. La fachada, dotada de suficiente longitud y latitud, es sencilla, colosal, proporcionada y expresiva; la punta del inmenso triángulo se une con la cúpula, porque abrazando esta todo el templo se halla junto á ella; y el pórtico es profundo y ancho, altísimo, sin estrechez, bello por las proporciones, y las gigantes cas columnas que lo sostienen y entonado y caracterizado por la propiedad con que se relaciona con el interior del templo.

Tales son las razones en que me he fundado para decirte que la arquitectura religiosa del Renacimiento es un absurdo desde la planta hasta los adornos; desde las naves hasta la fachada.—CONSTANTE.

#### ALGUNOS ANTECEDENTES DEL DOCTOR NOBILING.

Cárlos Nobiling llevó siempre una vida muy solitaria, tanto durante sus estudios, como después de terminados estos. En la Universidad de Halle y en la de Leipzig frecuentó muy poco á sus condiscípulos, sin que nunca buscara las reuniones que en tanto estiman la mayor parte de estos y que comunmente las tienen por las noches en los cafés y cervecerías.

Todas las horas que tenía libres dedicábalas al estudio, la meditacion y el exámen de las cuestiones sociales y económicas.

La noticia dada por algunos periódicos alemanes de que Nobiling llevaba últimamente una vida airada, parece carecer de fundamento.

Jamás se le veía buscar los placeres; su vida era séria y austera á un tiempo. Era pensativo, entusiasta y apasionado algunas veces; jugaba á las loterías, pero jamás á la bolsa. Su distraccion favorita y usual era la caza, teniendo gran afición á coleccionar armas, hasta el punto que cuando veía una que le gustase no podía resistir la tentacion de comprarla. Esta aficion explica el gran número de armas que han sido halladas en su casa, sin que puedan estas indicar ninguna idea premeditada, ni menos la existencia de un complot ó conspiracion que se haya servido de Nobiling como instrumento, sino que por el contrario, haya concebido la idea del atentado en la soledad que vivía.

Cuando Nobiling estudiaba ya mostraba grandes deseos de que su nombre figurase en la historia, y como estaba convencido de que la sociedad tal como es en el día no podía subsistir ni durar, repetía amenudo. Estamos bailando sobre un volcan; despues de nosotros vendrá el diluvio.»

Desde algunos años acá habia roto con toda idea religiosa, profesando el materialismo bajo el punto de vista filosófico; y bajo el punto de vista político y social profesaba el radicalismo extremado y el socialismo.

El año último hizo un viaje á París, Londres, Suiza y Austria, y antes de emprenderlo dijo que el objeto principal que se proponía era estudiar el estado del socialismo en los diferentes países que iba á recorrer, y que quería presentarse á los principales jefes del partido rogándoles le acogieran sin desconfianza, puesto que perteneciendo á la nacionalidad prusiana decíase cosmopolita y repudiaba todo sentimiento de estrecho patriotismo.

A principios del presente año contaba alcanzar un destino en el ministerio de Agricultura de Berlin, sin que se haya sabido si realmente lo pidió.

El 27 de abril escribió á una persona diciendo iría á París para visitar la Exposicion, de lo cual se deduce que en aquella fecha aun no abrigaría la idea del atentado.

Nobiling está dotado de un gran talento, y su oratoria es muy real, si bien algo declamatoria; en las reuniones á que concurría explicó varias veces la idea de que la Alemania en su desarrollo político y social caminaba rápidamente hácia dos extremos: ó la reaccion completa, ó bien la revolucion radical.

El tipo de Nobiling es fino y distinguido, tiene la frente ancha y larga, los ojos azules, mirada algo vaga, tinte colorado, su estatura es relativamente pequeña, su salud era fuerte y robusta, y vestía con elegancia.

## CORRESPONDENCIA.

MADRID, 5 DE JUNIO.—No se ha hecho esperar la protesta de la masa del partido constitucional. En honor de la verdad, los que alababan y aplaudían las palabras del Sr. Navarro y Rodrigo han quedado reducidos á escasisima minoría. La prensa misma constitucional, sin que pueda hacerse una verdadera excepcion, ha descrito con viveza de colorido liberal la situacion de España en 1868; ha hecho en su consecuencia el debido elogio á la revolucion, aceptando sus responsabilidades; pero reivindicando con calor y con energía sus grandezas. Ha sido una verdadera manifestacion de los hombres y de la prensa del partido constitucional que ha satisfecho á la opinion pública convicta y confesa, de que solo por las anchas vias de la libertad se llega á la paz, al órden y á la prosperidad de los pueblos.

Es de todo punto inútil examinar si hay alguna microscópica fraccion en el mismo partido constitucional que lleve á mal tanto entusiasmo. Si ha habido esa protesta, ha sido tan haca y débil, que no ha resonado. Si sigue ó no sigue envuelto en sus perplejidades el señor Sagasta, hay que reconocer que la espontánea y numerosa manifestacion de los suyos, le señala una línea clara y concreta de conducta, á la cual tendrá sin duda alguna que someterse.

Como era de esperar, la protesta de todos los grupos de los constitucionales contra las tendencias que podrían favorecer las palabras del señor Navarro y Rodrigo, ha reanimado algun tanto el espíritu de las oposiciones liberales.

De esto se vale hoy la «dilige ministerialísima» que es la que rodea al señor Romero Robledo para hablar de reorganizacion de la mayoría algun tanto dislocada por sucesos como los de la vicepresidencia del señor Silvela, reconstituyéndola en un sentido mas conservador, ya que las oposiciones hacian ardoroso alarde de su liberalismo. ¡Mal camino!

En vano se afanarán estos alquimistas políticos. La confianza, una vez perdida, difícilmente se recobra. La mayoría ve con claridad que van transcurridos cuatro años y el estado político del país (hecha abstraccion del término de la guerra civil), no ha mejorado de condicion.

Las discusiones económicas acaban con el resto de fé en aquellos que se «conciliaron» en 1875, invocando una bandera conservadora-liberal. Confiesan que el señor Cánovas era digno de mejor ventura por su laboriosidad incansable, su tacto y profundo conocimiento de los hombres; pero ni las circunstancias ni los hombres han ayudado á los conservadores liberales y la conciencia les dice muy callada pero severamente, que hoy, en vez de ser un elemento de vida, son una causa perenne de postracion.

Ese «último esfuerzo», de que hablaba hoy un ilustrado ministerial en un círculo político importante, no es mas que una ilusion. Es tarde. El general Jovellar no puede ser una esperanza; el general Jovellar carece de prestigio en el órden civil y tampoco es muy alta su fama en el ejército, porque queda oscurecida ó contrabalanceada por la de otros nombres militares. Por último, el general Jovellar, segun amigos íntimos, «no tiene verdaderas aspiraciones á la vida política en estos momentos.»

Si no hay que contar con elementos nuevos y las experiencias se han de hacer con los elementos conocidos, las reorganizaciones y restauraciones del partido conservador liberal no traspasará el ya estrecho círculo de las amistades de las reuniones de confianza del Sr. Presidente del Consejo de ministros, que cae cada dia mas y mas en los abismos de la desconfianza y del desaliento.

¡Ah! si los partidos liberales se reorganizasen siguiendo el clamor de la opinion! Solo constituyendo y reorganizando verdaderos centros de actividad política podría con alguna seguridad profetizarse sobre lo porvenir!

El señor marqués de Orovio sigue envuelto en las dificultades de su presupuesto de ingresos. Ayer la Comision discutiendo los derechos de los ferro-carriles de Gerona á Francia y de San Juan de las Abadesas, se mostró tan contraria al pensamiento del señor ministro, que el Presidente de la Comision hubo de suspender el debate, evitándose así una derrota.

Siguen sobre el tapete las cuestiones de los «azúcares», de «consumos» y de «aduanas.» Los interesados de uno y otro lado marean al señor Orovio, le empeñan en una inacabable política de ofertas, concesiones y compensaciones, con lo que no se hace mas que perder el tiempo, porque es casi imposible que en los veintitantos dias que faltan de junio, siguiendo así, queden los presupuestos aprobados.—...

PARÍS 3 DE JUNIO.—No había pensado ocupar la atención de esos lectores «mencio», nando siquiera el atentado del obrero Hoedel contra el emperador de Alemania, por

que no creía que en nuestro tiempo se elevarán todavía estos crímenes á la categoría de acontecimientos políticos, cuando ha venido á sorprendernos otro atentado idéntico perpetrado esta vez por un miembro de las clases acomodadas é ilustradas, el doctor Nobiling.

Preferiré de narrar los detalles del suceso que encontrarán Vds. en todos los diarios y de sobras les habrá comunicado el telégrafo, para apuntar unas cuantas consideraciones á que el asunto se presta.

Si hubo una época en que el trucidio fué teoría consagrada por las ideas religiosas, si aun se venerán en los altares algunos de sus apóstoles, si en siglos de un imperio absoluto de la fé registra la historia frecuentes asesinatos de reyes y de príncipes, si no faltaron concilios que absolvieran y aun coronaran á sus autores, en nuestros días, que para algunas gentes pasan por horas funestas y sombras de impiedad, aquella teoría es execrada y los perversos ó fanáticos que la poseen por obra son abominados sin excepción de escuela ni partido.

Resto de otras edades en que la obcecación de la fé ó las ciegas pasiones de sectario oscurecían los principios morales, y consecuencia del régimen en que de la vida de una persona depende ó parece depender la suerte de las sociedades, son esos atentados mas que criminales, torpes; pues claro es que matando un hombre rara vez se cambia un sistema. Mas hoy no solo el progreso de la conciencia sino la transformación de las condiciones de los Estados han hecho perder á esos crímenes el carácter político que pudieron tener en otras épocas, y la experiencia misma ha contribuido á que los partidos desechen por contraproducentes los procedimientos que engendraba la abyección del despotismo.

Los complots, las maquinaciones de las sociedades secretas se fraguan donde el poder sofoca todas las aspiraciones liberales y desconoce ó viola los derechos mas sagrados del hombre, como todavia sucede en Rusia.

Allí el nihilismo es efecto de la autocracia á la cual sigue y seguirá como la sombra al cuerpo; pero en las naciones que ya se rigen constitucionalmente, donde las válvulas de la opinión no están completamente cerradas, donde por severas que sean las leyes que limiten la libertad de imprenta y el derecho de asociación, las ideas pueden pasar de la conciencia individual á la conciencia pública; donde en suma la representación del país puede decidir de la acción y conducta de los gobiernos no se comprenden como obra de partido los atentados contra la vida de los gobernantes. Con el progreso político desaparecerá la causa y hasta el objeto de ese género de actos.

Aun bajo el criterio de la conveniencia necesitarían además ser estúpidos los partidos para prestar su complicidad á tales actos. Puede desaparecer el tirano, pero queda la tiranía; puede perecer el demagogo, pero subsiste la demagogia, y las mas de las veces la reacción agrava la situación que se intentara destruir.

El puñal de Carlota Corday acaba con Marat, pero no con el terror. Fieschi arma su máquina infernal contra Luis Felipe y sobre las víctimas que causa provoca nuevas restricciones de la libertad. Booth asesina á Lincoln y no por esto sacan triunfante su bandera los esclavistas del Sud. Carlos Vaud, el Harmodio de la Tugendbud (alianza de la virtud) mata á Kotzebue, y reverdecen las violentas persecuciones contra el liberalismo alemán. El loco Sefeloge atenta contra Federico Guillermo IV, y á las garantías otorgadas bajo la influencia del movimiento del 48 sucede la reacción mas espantosa, y para no prodigar mas citas hasta recordar la no lejana tentativa del fanático ultramontano Kulmann contra el príncipe de Bismarck que tanto ha contribuido en los últimos años á extremar el rigor de la «lucha por la civilización» ó sea el «cultur kampf» como allí se llama la contienda con el ultramontanismo.

Siempre y en todos sentidos, lo mismo para liberales que para reaccionarios, han sido contraproducentes esos atentados que la perversión de las pasiones ha podido inspirar á algun individuo, pero que por honor de los tiempos modernos han condenado solemnemente los partidos, prestando un público homenaje á las prescripciones de la moralidad política.

No me queda ya espacio suficiente en esta carta para tratar con extension de la solemnidad político-literaria que ha preocupado en los últimos dias el espíritu del pueblo francés, ni en rigor podria sin apartarme de mi objeto detenerme á considerar ampliamente el sentido y la trascendencia que la celebracion del centenario de Voltaire entraña. Me limitaré, pues, á lo que mas de cerca toca á la política.

Sabido es que la idea del centenario surgió casi como una consecuencia de la Exposición Universal. Francia invitaba al mundo á un concurso de las artes de la paz; algunos escritores quisieron ya que el cielo del tiempo les pintaba asociar á esta em-

presa civilizadora y humana del siglo XIX la memoria del ingenio en quien Francia encarnó el espíritu de tolerancia y el amor de la humanidad que harán eterna la gloria del siglo XVIII. El proyecto fué acogido con entusiasmo por toda la prensa liberal, y recibido entre desden y despecho por los órganos reaccionarios. No tardó en hacerse bandera de partido, y extremándose de ambos lados la pasión, se suscitó una lucha que ha debido contener y moderar la intervención del poder. Los detalles de esa intervención y las reflexiones á que se presta las dejo para otro día.—E.

#### DISCURSO DE VICTOR HUGO EN EL CENTENARIO DE VOLTAIRE.

Hoy hace cien años que murió un hombre. Murió inmortal. Se fué abrumado de años, abrumado de obras, abrumado de la más ilustre y de la más terrible de las responsabilidades; la responsabilidad de la conciencia humana advertida y rectificada. Se fué maldecido y bendecido; ma decido por el pasado, bendecido por lo porvenir, y estas son, señores, las dos formas soberbias de la gloria. Tenía en su lecho de muerte, de un lado la aclamación de los contemporáneos y de la posteridad; del otro los gritos y los odios que el implacable pasado prodiga á los que lo han combatido. Voltaire era más que un hombre, era un siglo. Ejerció una función y llenó una misión. Fué indudablemente elegido para la obra que realizó por la suprema voluntad que se manifiesta tan visiblemente en las leyes del destino como en las leyes de la naturaleza. Los ochenta y cuatro años que este hombre ha vivido, ocupan el intervalo que separa la monarquía en su apogeo de la revolución en su aurore. Cuando nació, Luis XIV reinaba aun; cuando murió, reinaba ya Luis XVI; de suerte, que su cuna pudo ver los últimos rayos del gran trono, y su sepulcro los primeros resplandores del gran abismo. (Aplausos.)

Antes de pasar más adelante, entendámonos, señores, sobre la palabra abismo; hay abismos buenos; son aquellos en que se hunde el mal. (Bravos.)

Señores, puesto que me he interrumpido, perdonadme que complete mi pensamiento. Ninguna palabra imrudente será pronunciada aquí. Nosotros hemos venido aquí para hacer un acto de civilización. Nosotros estamos aquí para hacer la afirmación del progreso, para dar ruego á los filósofos de los beneficios de la filosofía, para ofrecer al siglo XVIII el testimonio del siglo XIX, para honrar sus magnánimos combatientes y sus buenos servidores, para felicitar el noble esfuerzo de los pueblos, la ciencia, la industria, su valiente marcha hacia adelante, el trabajo para aumentar la concordia humana; en una palabra, para glorificar la paz, esta sublime voluntad universal. La paz es la virtud de la civilización; la guerra es el crimen. (Aplausos.) Nosotros estamos aquí en este gran momento, en esta hora solemne, para inclinarnos religiosamente ante la ley moral, y para decir al mundo que escucha á la Francia: no hay más que un poder, la conciencia al servicio de la justicia; no hay más que una gloria, el genio al servicio de la verdad. (Movimiento.)

Dicho esto, continuo:

Antes de la revolución, señores, la construcción social será la siguiente:

Abajo el pueblo.

Por cima del pueblo, la religión representada por el clero; al lado de la religión, la justicia representada por la magistratura.

Y en este momento de la sociedad humana, ¿qué era el pueblo? La ignorancia. ¿Qué era la religión? La intolerancia. ¿Qué era la justicia? La injusticia.

¿Voy demasiado lejos con mis palabras? Juzgad.

Me limitaré á citar dos hechos; pero serán decisivos.

En Toulouse, el 13 de octubre de 1761, se encuentra en el piso bajo de una casa, un joven colgado. La muchedumbre se agolpa, el clero fulmina, la magistratura informa.

Es un suicidio y se hace de él un asesinato.—¿En interés de qué? En interés de la religión.

¿A quién se acusa? Al padre. Es un hugonote y ha querido impedir á su hijo hacerse católico. Hay monstruosidad moral é imposibilidad material; ¡no importa! Ese padre ha matado á su hijo; ese vieo o ha colgado al joven. La justicia trabaja, y hé aquí el desenlace.

El 9 de marzo de 1762, un hombre de cabellos blancos, Juan Calas, es conducido á la plaza pública, lo desnudan y lo tienden sobre una rueda, lo atan fuertemente dejando la cabeza pendiente y sin apoyo. Tres hombres lo acompañan sobre el cadalso; un regidor llamado David, encargado de vigilar el suplicio; un cura que sostiene un crucifijo y el verdugo con una barra de hierro en la mano.

El paciente, estupefacto y terrible, no mira al cura, mira al verdugo. El verdugo levanta la barra de hierro y le rompe un brazo. El paciente rugo y se desvanece. El regidor se apresura, hace respirar sales al condenado y lo vuelven á la vida; entonces nuevo golpe de barra, nuevo rugido. Calas pierde el conocimiento; vuelven á reanimarlo, y el verdugo recommienza; y como cada miembro debía de ser roto por dos partes, recibe dos golpes en cada uno y esto hace ocho suplicios. Después del octavo desvanecimiento, el cura le ofrece á besar el crucifijo, Calas vuelve la cabeza, y el verdugo le da el golpe de gracia; es decir, le destroza el pecho con la barra de hierro. Así espiró Juan Calas. Esto duró dos horas. Después de su muerte apareció la evidencia del suicidio. Pero se cometió un asesinato. ¿Por quién? Por los jueces. (Viva asesinato. Aplausos.)

Otro hecho. Después del viejo, el joven. Tres años más tarde, en 1765, en Abbeville, al siguiente día de una noche tempestuosa y de gran viento, encuéntrase en el suelo de un puen-

te una vieja cruz de madera que hacia tres siglos venia enclavada sobre una de las barandas, ¿Quién ha derribado la cruz? ¿Quién ha cometido este sacrilegio? No se sabe. Puede que un viajero, quizás el viento. ¿Quién es el culpable? El obispo de Amiens lanza un monitorio: es una orden á todos los fieles para que digan, bajo pena de infierno, lo que sepan ó crean saber sobre tal hecho; intimidacion mortal del fanatismo á la ignorancia. El monitorio del obispo de Amiens opera; el crecimiento de las suposiciones toma las proporciones de la denuncia. La justicia descubre, ó cree descubrir, que durante la noche en que el crucifijo fué derribado, dos hombres, dos oficiales, llamados uno Labarre, d'Etallonde el otro, han pasado sobre el puente de Abbeville, que estaban borrachos y que habian entonado una cancion de cuerpo de guardia.

El tribunal es la senescalia de Abbeville. Los senescales de Abbeville son dignos de los reidoras de Tolosa. No son menos justos. Se expiden dos mandamientos de arresto. D'Etallonde escapa; Labarre es detenido. Lo entregan á la instruccion judicial. Labarre ni se ha pasado por el puente; confiesa haber entonado la cancion. La senescalia de Abbeville le condena. Labarre apela de la sentencia al Parlamento de Paris. Lo conducen á Paris; se encuentra buena la sentencia, y el Parlamento la confirma. Labarre es conducido á Abbeville cargado de hierro. Yo concreto. La hora monstruosa llega. Comienza por someter al caballero Labarre á las preguntas ordinarias y extraordinarias, para hacerle confesar sus cómplices; ¿cómplices de qué? De haber pasado sobre un puente, y de haber entonado una cancion. En la tortura le rompen una rodilla; el confesor, al ruido de los huesos que se pulverizan, se desvanece; al siguiente dia, el 5 de junio de 1766, conducen á Labarre á la gran plaza de Abbeville, donde brilla una hoguera ardiendo; léntele la sentencia; despues le cortan la muñeca; luego le arrancan la lengua con unas tenazas de hierro, y por último por compasion, le cortan la cabeza, que lanzan en la hoguera. Así murió el caballero Labarre. Tenia diez y nueve años. (Larga y profunda sensacion.)

Entonces, ¡oh Voltaire! tú lanzaste un grito de horror, y esta será tu gloria eterna. (Aplausos repetidos.) Entonces, tú comenzaste el horrible proceso del pasado; tú defendistes contra los tiranos y los monstruos la causa del género humano, y tú la ganastes. ¡Gran hombre, sé por siempre bendecido! (Nuevos aplausos.)

Señoras: las cosas horribles que acabo de recordar cumplanse en el seno de una sociedad distinguida; era la vida alegre y ligera; nadie miraba ni aba ó ni arriba de sí mismo; rayaba la indiferencia en la insensibilidad; los poetas graciosos, Saint-Aulaire, Buffleurs, Genú-Bernard, hacian bonitos versos; la corte estaba rodeada de fiestas, Versailles destumbraba, Paris ignoraba, y entretanto, por ferocidad religiosa, los jueces hacian espirar un vieo sobre la rueda, y arrancaban los curas la lengua á un niño por una cancion. (Viva emocion.)

En presencia de esta sociedad frivola y lúgubre, Voltaire, solo, teniendo alli, á su vista, reunidas todas las fuerzas, la corte, la nobleza, la banca; este poder inconsciente, la ciega multitud; esa aterradora magistratura, tan pasada para los esclavos, tan dócil para el dueño, aplastando y adulando, de rodillas sobre el pueblo ante el rey (bravos); ese ciego, siniestra mezcla de hipocresia y de fanatismo; Voltaire, solo, repito, declaró la guerra á esa coaliccion de todas las iniquidades sociales, á ese mundo enorme y terrible, y aceptó la batalla. ¿Y cuál era su arma? Aquella que tiene la ligereza del aire y el poder del rayo. Una pluma, (Aplausos.)

Con esta arma combatió; con esta arma venció.

Señores, saludemos su memoria.

El ha vencido el vieo código y el vieo dogma. Ha vencido al señor feudal, al juez gótico, al cura romano. Ha levantado el populacho á la altura del pueblo. Ha enseñado, pacificado, civilizado. Ha combatido por Sirven y Montbailly, como por Calas y Labarre; aceptó todas las amenazas, todas las persecuciones, la calumnia, el destierro. Ha sido infatigable y tambien inquebrantable. Ha vencido la violencia por la sonrisa, el despotismo por el sarcasmo, la infatibilidad por la ironia, la terquedad por la perseverancia, la ignorancia por la verdad.

Acabo de pronunciar una palabra, la sonrisa. Yo me delengo. La sonrisa es Voltaire,

Digámoslo, señores, puesto que el apaciguamiento es la gran gloria del filósofo; en Voltaire, el equilibrio acaba siempre por restablecerse. Sea cualquiera su cólera, ella pasa; y Voltaire irritado desaparece siempre ante Voltaire dulce. Entonces en su mirar profundo, la sonrisa aparece.

Esta sonrisa es la sabiduria. Esta sonrisa es Voltaire. La sonrisa llega algunas veces hasta el reir; pero constantemente atemperada por la tristeza filosófica. Contra los grandes la burla, para los pequeños la piedad. Su sonrisa ha tenido claridades de aurora. Siendo luminosa, su sonrisa ha sido fecunda. La nueva sociedad, el deseo de igualdad y de concesiones, y ese principio de fraternidad que se llama tolerancia, la razon reconocida ley suprema, la destrucción de las preocupaciones, la serenidad de las almas, el espíritu de indulgencia y de perdon, la armonia, la paz, hé aqui lo que ha brotado de su sonrisa.

El dia, cercano sin ninguna duda, en que sea reconocida la identidad de la sabiduria y de la clemencia, el dia en que la amnistia sea proclamada, yo lo afirmo; allá en lo alto, en las estrellas, Voltaire sonreirá. (Aplausos repetidos, gritos de viva la amnistia.)

Señoras, hay entre dos servidores de la humanidad que han aparecido con diez y ocho siglos de intervalo, una misteriosa relacion.

Combatir el farisismo, desmascarar la impostura, sepultar las tiranias, las usurpaciones, las supersticiones, destruir los templos, restableciendo á lo falso lo verdadero; atacar la magistratura feroz, el sacerdocio sanguinario; tomar un látigo y expulsar á los mercaderes

del santuario; reclamar la herencia de los desheredados; proteger los débiles, los pobres, los enfermos; luchar por los oprimidos y por los perseguidos, es la guerra de Jesucristo. ¿Y cuál es el hombre que hace esta guerra? Es Voltaire. (Bravos.)

La obra evangélica tiene por complemento la obra filosófica. El espíritu de mansedumbre ha comenzado; el espíritu de tolerancia lo ha seguido; digámoslo con un sentimiento de profundo respeto: Jesús ha llorado, Voltaire ha sonreído; y de aquella lagrima divina y de esta sonrisa humana, se ha hecho a dulzura de la civilización actual. (Aplausos prolongados.)

Jamás ningún sabio intentará quebrantar esos dos augustos puntos de apoyo de a labor social, la justicia y a esperanza; y todos respetarán al juez si encausa la justicia; y todos venerarán a sacerdote si representa la esperanza. Pero si la magistratura se llama a tortura, si la Iglesia se llama la Inquisición, entonces la humanidad las mira do frente y dice al juez: «yo no quiero tu ley!» y dice el sacerdote: «yo no quiero tu dogma; yo no quiero tu verdugo en la tierra y tu infierno en el cielo!» (Viva sensación, ap. ausos.)

Y entonces la filosofía se presenta acusadora y denuncia el juez a la justicia, y denuncia el cura a Dios. (Aplausos prolongados.)

Esto es lo que ha hecho Voltaire. Por esto es grande. Lo que ha sido Voltaire ya lo ha dicho; voy a decir lo que ha sido su siglo.

Señores: los grandes hombres vienen raramente solos. Los grandes árboles parecen mas grandes cuando dominan un bosque; el bosque que rodea a Voltaire es el siglo XVIII. Entre los grandes hombres de este siglo, hay dos mas altos que Montesquieu, Buffon, Beaumarchais, menos grandes que Voltaire: Rousseau y Diderot. Estos pensadores han enseñado a los hombres a razonar; la justicia en la inteligencia viene a ser la justicia en el corazon. Estos obreros del progreso han trabajado bien. Buffon fundó el naturalismo; Beaumarchais, una comedia desconocida a Molière, casi la comedia social; Montesquieu ha profundizado tanto en las leyes que ha exhumado de entre sus hojas el derecho; Diderot ha creado la Enciclopedia; Rosseau, escritor elocuente y político, profundo soñador, ha adivinado muchas veces la verdad política. En Rosseau vibra la fé cívica; lo que vibra en Voltaire es la fibra universal. Así puede decirse que en este fecundo siglo XVIII, Rosseau rapre esta el pueblo; Voltaire mas vasto aun, representa el hombre. Estos poderosos escritores han desaparecido; pero nos han dejado su alma, la Revolución. (Aplausos.)

Si; la Revolución francesa es su alma. En esa trasparencia, que es propia de las revoluciones, y que a través de las causas deja ver los efectos, se ve detrás de Diderot, Danton; tras de Rousseau, Robespierre; tras de Voltaire, Mirabeau. Estos han sido hechos por aque los.

Señores; resumir las épocas en nombres de hombres, nombrar los siglos, hacer de ellos una especie de personaje humano, esto no ha sido permitido mas que a tres pueblos: la Grecia, la Italia, la Francia. Se dice el siglo de Pericles, el siglo de Augusto, el siglo de Leon X, el siglo de Luis XIV, el siglo de Voltaire. Estas apelaciones tienen un gran sentido. Hasta Voltaire han sido nombres de efes de Estado. Voltaire es mas que un jefe de Estado; es un jefe de ideas. Y en esto se siente que en adelante el mas alto poder gubernamental del género humano será el pensamiento. La civilización obedecía a la fuerza; ella obedecerá al ideal. La autoridad transfigurada en libertad. (No mas soberanía que la ley para el pueblo y la conciencia para el individuo! Para cada uno de nosotros los dos aspectos del progreso; ejercer el derecho, es decir, ser hombre; cumplir el deber, es decir, ser ciudadano. Tal es la significación de esta palabra, siglo de Voltaire; tal es el sentido de ese supremo acontecimiento, la Revolución francesa.)

Esta significación venia preparada por los dos siglos que precedieron a Voltaire; Rabelais advirtió a la monarquía en Gargantua, y Molière advirtió a la Iglesia en Tartuffe. El odio de la fuerza y el respeto del derecho son visibles en estos dos ilustres espíritus.

Si alguien dice en nuestros días: «la force prime le droit», hace profesion de fé de la Edad media y habla a hombres de hace trescientos años. (Prolongados aplausos.)

Señores; mi última palabra será la afirmación tranquila, pero inflexible, del progreso.

Los tiempos son legados. El derecho ha encontrado su fórmula. Hoy la fuerza se llama la violencia, y comienza a ser juzgada. La civilización, cediendo a los clamores del género humano, instruye el proceso criminal de los conquistadores. (Movimiento.) En muchos casos el héroe no es otra cosa que una variedad del asesino. (Aplausos.) Los pueblos han llegado a comprender que el engrandecimiento de la maldad no puede constituir su diminución! Si matar es un crimen, matar mucho no puede ser la circunstancia atenuante; (risas y bravos) si robar es una vergüenza, invadir un pueblo no podrá ser una gloria. (Aplausos repetidos) Los «Te-Deums» no hacen ya gran efecto y no podrán impedir en adelante que el homicidio sea homicidio; y no importa nada llamarse Cesar ó Na oleon, porque a los ojos del Dios eterno no se cambia la figura del asesino aunque se ponga sobre su cabeza en lugar del gorro del presidiario, una corona de emperador. (Aclamaciones repetidas. El público se levanta, agitando las señoras los pañuelos; durante algunos minutos el orador no puede seguir el hilo de su discurso.)

Ah! Podamos las verdades absolutas. Deshonramos la guerra. No; la gloria sanguinaria no es gloria. No; no es bueno, ni útil, ni humanitario matar los hombres. No; ¡oh, madres que no rodeis! no puede ser que la guerra continúe arrebatando vuestros hijos. No; no puede ser que la mujer reproduzca por el dolor, que los hombres nazcan, que trabajen los pueblos y siembran, que los aldeanos fertilicen los campos con su sudor y que el obrero fecunda las ciudades, que mediten los pensadores, que realice ma avillas la industria, que haga el genio prodigios, que la vasta actividad humana multiplique, en presencia

del cielo cubierto de estrellas, los esfuerzos y las creaciones, para llegar á esa horrosa exposición internacional que se llama un campo de batalla. (Aplausos durante cinco minutos.)

El verdadero campo de batalla, la verdadera victoria es la reunion del trabajo humano con que hoy se ofrece Paris al mundo. (Aplausos.)

¡Ay! no podemos disimularnos que la hora actual, digna como ella es de admiracion y de respeto, tiene aun sus lados funébreos; está el horizonte lleno de cadáveres; la tragedia de los pueblos no ha concluido todavía. La guerra, la funesta guerra, tiene la audacia de levantar la cabeza á través de esta fiesta augusta de la paz. Hace dos años que los príncipes y los reyes se obstruían en un contraentido fanatismo; su discordia es un obstáculo para la concordia de los pueblos y están ciertamente mal inspirados cuando nos condenan á la afirmacion de semejante hecho.

Que este contraste de los reyes marchando hácia la guerra y de los pueblos caminando hácia la paz, convierta nuestra memoria á Voltaire. Volvamos hácia ese gran muerto, hácia ese gran espíritu. Inclinémosnos ante los sepulcros venerables. Pidamos consejo á aquel cuya vida, útil á los hombres, se ha extinguido hace cien años, pero que ha realizado una obra inmortal. Pidamos tambien consejo á los otros inmortales pensadores, á los auxiliares de este glorioso Voltaire, á Rousseau, á Diderot, á Montesquieu. Concedamos la palabra á esas grandes voces. Detengamos la efusion de sangre humana. ¡Basta, basta! ¡Despotas! ¡Ah! la barbarie persiste; pues bien, que la fi oseeña protesto.

Los filósofos, nuestros profesores, son los apóstoles de la verdad. Invoquemos sus ilustres sombras; que delante de las monarquías, sonando la guerra, ellos proclamen el derecho del hombre á la vida, el derecho de la conciencia á la libertad, la soberanía de la razon, la santidad del trabajo, la bondad de la paz; y puesto que la noche sale de los tronos, que salga la luz de las tumbas. (Aclamaciones unánimes y prolongadas: Repetidos vivas á Victor Hugo, á la República, á Francia.)

(De «El Globo.»)

#### CRÓNICA RELIGIOSA

Mañana á las nueve de la misma, en la iglesia de Religiosas Teresas, se celebrará una misa de comunión para las señoritas que concurren en el reputado Colegio de los Dolores, calle de Dafort, cuya enseñanza corre á cargo de la inteligente directora doña Dolores Domus. Algunas de las concurrentes recibirán por voz pro moca á Jesús Sacramentado. La misa y plática se ha encargado al Rdo. D. Vidal Valls, Phro., Chantre de San Agustín.

#### CRÓNICA COMERCIAL.

El conflicto anglo-ruso que parecia debía tener por desenlace una guerra en la que podían tomar parte algunas otras potencias, ha paralizado, como era natural, los negocios comerciales.

Este hecho y el recuerdo de anteriores guerras ha despertado una vigorosa corriente en favor de la paz. Ecos de esta corriente son los discursos pronunciados en Francia por ilustres hombres de Estado, con motivo de la Exposicion Universal, y la gran fiesta de la paz que allí se dispone.

En el mundo financiero muchos de los periódicos que le representan en la prensa, indican la idea de que si los gobiernos no encontrasen facilidad en contratar empréstitos, las guerras serían menos frecuentes y que por lo mismo el mundo de los negocios no se vería con tanta frecuencia perturbado. El comercio ha sido siempre un elemento civilizador; pero si llega á realizar lo que se propone ahora, es decir, la extincion de las guerras, merecerá los aplausos de la humanidad entera.

De momento, sin embargo, sea por efecto de los armamentos que la cuestion de Oriente ha obligado á llevar á cabo en muchas naciones, sea porque alguna de estas reconozca la necesidad de emprender grandes obras públicas, sea que en alguna otra su hacienda se encuentre en mal estado, es lo cierto que se están negociando actualmente un gran número de empréstitos. Como conocer cuáles sean estos puede interesar, á falta de noticias mas importantes, á nuestros lectores, vamos á reseñarlos.

Desde el mes de abril á la fecha Alemania ha realizado un empréstito de 60 millones de marcos al cuatro por ciento emitido á 95.60 por ciento; además está autorizado su gobierno por ley de 2 de mayo último para procurarse 76.605,265 marcos, con destino á correos, telegrafos, marina, ejército y reforma monetaria. El gobierno de Wurtemberg ha colocado á 100 1/2 por ciento 25 millones de marcos al interes de cuatro y medio por ciento.

Noruega ha emitido un empréstito de 1.700,000 libras esterlinas con interés de cuatro y medio por ciento.

Austria ha realizado un empréstito de 53 millones de florines emitidos á 57 5/8 con interés de cuatro y medio.

España está en negociaciones con un sindicato de banqueros de Madrid y París para colocar un nuevo empréstito de 125 millones de pesetas.

Portugal aguarda un momento favorable para hacer nuevas emisiones.

Italia se ocupa de un empréstito de 500 millones con destino á sus caminos de hierro.

En Rumanía se discute la idea de llevar á cabo una gran combinacion financiera.

Turquía ha tomado á un sindicato de banqueros de Constantinopla un millon de libras esterlinas al tipo de 12 y comision de dos por ciento.

Suecia ha votado un empréstito de 18 millones de coronas.

Los Estados-Unidos han hecho una emision de 50 millones de duros al interés de 4 1/2 por 100.

Francia, inaugurará una serie de empréstitos con el de 500 millones destinados á la adquisicion de los ferro-carriles secundarios.

Holanda, despues de 10 años, sin emitir empréstito alguno, se propone colocar dentro de poco 43 millones de florines.

Rusia, que no encuentra ningún mercado abierto, continúa sus emisiones de billetes de Banco y bonos del Tesoro, aparte de las cuales se ha hecho anticipar por el Banco desde el 22 abril de al 20 de mayo 53 millones de rublos.

Si á esto se añaden los empréstitos que han realizado no pocas ciudades, se verá que el movimiento financiero es importantísimo, dando la coincidencia de que los capitales se prestan con osos á entrar en estas operaciones, porque la paralización de los negocios ha hecho que el dinero esquivase barato.

¡Ojalá que el día en que las operaciones industriales, agrícolas y comerciales, vuelvan á desarrollarse, no encuentren para ello dificultades nacidas de este desvío de los capitales!

#### CAMBIO CORRIENTES dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de Comercio de la plaza de Barcelona á 6 de junio de 1878.

Londres, a 90 d. fecha, 48-70 d. por 5 pesetas.

Paris, a 3 d. vista, 5-05 1/2 p. por 5 pesetas.

Marsella, a 5 d. vista, 5-05 1/2 p. por 5 pesetas.

	8 d. vista		8 d. vista
Albacete.	3/4 dañ	Malaga.	3/8 dañ
Alecy.	3/8 »	Madrid.	3/4 »
Alicante.	1/2 »	Murcia.	5/8 »
Almería.	1/2 »	Orense.	3/4 »
Badajoz.	5/8 »	Oviedo.	3/8 »
Bilbao.	1/2 »	Palma.	1/4 »
Burgos.	3/4 »	Palencia.	3/4 »
Cádiz.	1/4 »	Pamplona.	3/4 »
Cartagena.	3/8 »	Reus.	1/4 »
Castellon.	1/2 »	Salamanca.	7/8 »
Córdoba.	1/4 »	San Sebastian.	3/8 »
Coruña.	1/4 »	Santander.	3/8 »
Figueras.	5/8 »	Santiago.	3/8 »
Gerona.	5/8 »	Sevilla.	1/4 »
Granada.	5/8 »	Tarragona.	1/8 »
Huesca.	5/8 »	Tortosa.	3/4 »
Jerez.	1/4 »	Valencia.	3/8 »
Lerida.	5/8 »	Valladolid.	3/8 »
Logroño.	3/4 »	Vigo.	1/2 »
Lorca.	3/4 »	Vitoria.	5/8 »
Lugo.	7/8 »	Zaragoza.	1/2 »

Id. id. resguard. Caja Depósitos d. p.  
Id. id. amortizable interior 29-90 d. 29-15 p.  
Oblig. del Est. subv. fer-car. 21-30 d. 25-50 p.  
Id. Banco y Tes., sér. int. y ext. 94-25 d. 94-51 p.  
Bonos del Tesoro 77 d. 78 p.  
Acc. Ban. o Hispano-Colonial 94-75 d. 94-90 p.  
Oblig. Banco Hispano-Colonial 94-10 d. 94-75 p.  
Billetes de caud., série B. y C. 98-25 d. 98-50 p.

#### ACCIONES.

Banco de Barcelona 126 d. 126-50 p.  
Sociedad Catal. Gen. de Créd. 47-75 d. 48 p.  
Sociedad de Crédito Mercantil 29-25 d. 29-50 p.  
Sociedad Val. de cré. y fom. d. p.  
F-car. de Barcelona a Francia 53-75 d. 54 p.  
F-car. de Tarrag. a Mart. y Barc. 75-50 d. 75-85 p.  
F-car. de Zar. a Pamp. y Barc. 37 d. 39 p.  
Bonos de cup. fer-car. de Zarag. 41-75 d. 42 p.

#### OBLIGACIONES.

Empréstito Municipal 99-25 d. 99-50 p.  
Id. id. Cédula: Hipotecarias 100-50 d. 101 p.  
Id. Provincial 102-50 d. 103 p.  
F-car. de Barcelona a Zaragoza 81-75 d. 81-90 p.  
Id. sér. A. y B. de 500 y 475 ps. 41-75 d. 42 p.  
Id. id. adheridas 80 d. 80-25 p.  
Id. id. de 500 y 475 pesat. 41 d. 41-15 p.  
F-car. Tarrag. a Barc. y Franc. 101-75 d. 102 p.  
F-car. T. a M. y B. y de B. a G. 101-25 d. 101-50 p.  
F-car. Barc. a Franc. por Fig. 56-50 d. 56-75 p.  
F-car. del Grao de Val. a Al. 35-15 d. 35-25 p.  
F-car. de Al. a V. y T. 32-25 d. 32-50 p.  
F-car. de Córdoba a Malaga 46-15 d. 46-30 p.  
F-car. Med. a Zam. y Or. a Vigo 95-0 d. 10 p.

#### EFFECTOS PUBLICOS.

Tít. al port. deuda cons. Int. 12-92 1/2 d. 12-97 1/2 p.

Id. id. exterior, emision 1867, 14-65 d. 14-65 p.

BOLSIN.—Quedaba el consolidado á las 10 de la noche á 12'97 1/2 pap.

Vigia de Cádiz del día 2 de junio.—Buques entrados.—Vapor Isla Cristina, c. don A. Menchaca, de Sevilla con carga general.—Vapor James Haynes, c. don J. Pereztevar, de Gibraltar y Algeciras con carga general y 9 pasajeros.—Vapor Adolfo, c. don R. Romero, de Sevilla con carga general.—Golfa Clarita, c. don F. Mora, de Sevilla concaete.

Buques salidos.—Vapor correo Africa, c. don E. Garcia, con la correspondencia, carga general y 14 pasajeros para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria).—Vapor Moratin, c. don P. Monasterio, con carga general para Lisboa y Londres.—Vapor Vinuesa, c. don

V. Ortuño, con carga general para Algeciras y escalas.—Vapor María Gracia, c. don F. Parado, con carga general para Algeciras y Gibraltar.—Vapor Tajo, c. don G. Roig, de tránsito para Málaga.—Vapor Isla Cristina, c. doña A. Menchaca, con carga general para Málaga.—Vapor-balandra Cádiz, c. don M. Gonzalez, con efectos para Sevilla.—Polacra-goleta Enriqueta, c. don A. Ventura, de tránsito para Sevilla.

Observaciones marítimas.—Amaneció con celajería, el viento al NE. fresco, después abanzó y se llamó al NO. bonancible, conservándose todo el día lo mismo. Anocheció en los mismos términos, el dicho viento calmoso, y el aspecto de buen tiempo. Viene del Norte una goleta española, al parecer gallega sin bandera.

Observaciones meteorológicas.—Al orto: NE. fresco acelajado. Al medio día: NO. bonancible, celajería. Al ocaso: NO. id., id.

#### EMBARCACIONES ENTRADAS DESDE EL MEDIO DÍA A LA ANOCHECER DE AYER.

De la Habana en 48 ds., corbeta Teresita, de 387 ts., c. Arimon, con 1,500 cajas azúcar y 100 pipas aguardiente de caña á don J. Jover y Serra.

De Argel en 2 ds., vapor Nuevo Barcelonés, de 274 ts., c. don José Ballester, con 1,770 carneros y 40 bueyes á don José Vila.

De Palma en 2 ds., laud Pepita, de 46 ts., p. Andrés Copero, con 103 pipas aceite á la orden.

De Argel en 4 ds., laud Carmen, de 34 ts., p. José Rans, con 263 quintales salvado á los Sres. Selma y compañía.

De Ste. Marys en 54 ds., bergantín-goleta Bruja, de 178 ts., c. don Antonio Mahiques, con 13,000 pies madera y 430 barriles resina á la orden.

De Sevilla y escalas en 7 ds., vapor Guadiana, de 198 ts., c. David, con 20 bocoyes aceite á los Sres. Basada hermanos, 70 cascós sardinas á don G. Hernandez, 300 cajas pasas á don Magin Barbára, otros efectos y 29 pasajeros.

De Alicante en 6 ds., polacra-goleta Cecilia, de 53 ts., c. Martí, con 2,000 fanegas cebada á don C. Casamitjana.

De Alicante en 5 ds., laud Cuatro hermanos, de 35 ts., p. Adell, con 44,500 kilogramos cebada á la orden.

De Marsella en 4 ds., pailebot Huron, de 228 ts., c. Puig, con efectos de tránsito.

De Celta en 18 horas, vapor Genil, de 244 ts., c. Salomó, con 223 sacos cal. 78 cajas ferreteria y otros efectos á los señores Capdevila y Mas, 46 bultos manteca, queso y café á don Luis Basse, otros efectos y un pasajero.

Italianas.—De Terranova en 10 ds., bergantín María, de 195 ts., Espósito, con 200 ts. carbon á la orden.

De Marianopoli y Génova en 40 ds., corbeta Sebastiano Gattorno, de 436 ts., c. Bonsignore, con 228 ts. trigo y 481 id. cebada á los señores Serra é hijo.

Inglésa.—De Newport en 9 ds., vapor Vangnard, de 566 ts., c. Hawkis, con 1,016 ts. carbon á los señores hijos de Bofill.

Además 19 buques menores con 14,000 kilogramos tomates y carbon á la orden y 474 pipas vino para trasbordar.

DESPACHADAS EL 6.—Vapor inglés Medusa, c. Vright, para Huelva en lastre.—Vapor belga James W. Barbe, c. Clarh, para Malta en id.—Corbeta Osiris, c. Domenico, para Cagliari en id.—Corbeta francesa Maria, c. Rosse, para Nueva-Orleans con efectos.—Polacra italiana Providencia, c. Mazzella, para Terranova en lastre.—Vapor José Baró, c. Mas, para la Habana con efectos.—Corbeta Felo, c. Lagunilla, para id. con id.—Bergantín Maria, c. Sust, para Montevideo con id.

Además 15 buques menores con lastre y efectos.

SALIDAS.—Vapor noruego Kong Oscar, c. Lindnov, para Setubal.—Id. Rápido, c. Calzada, para Tarragona.—Id. Teresa, c. Ors, para id.—Id. José Baró, c. Mas, para la Habana.—Corbeta Felo, c. Lagunilla para id.—Goleta Joven Pepe, c. Crespo, para el Ferrol.—Polacra goleta Ana Cristina, c. Fábregas, para Buenos Aires.—Polacra italiana Nuovo Cristobalo Colombo, c. Etracci, para Terranova.

#### VIGIA MARÍTIMO DEL CASTILLO DE MONJUICH DEL DÍA 6 DE JUNIO.

Observaciones meteorológicas.—Al orto, viento al segundo cuadrante á levante y del tercer cuadrante á poniente, los dos bonancibles, y círculo semi-cubierto y calmoso; á las doce del día S. fresco, cielo claro y horizontes con celajes y tambien con calma; y al ocaso se ha llamado el viento al SSO, y con la misma fuerza, mareada del SE. y SSO. y el círculo como va manifestado anteriormente; á última hora calma en parte el viento.

Movimiento de buques al anochecer.—Demoran al E. una corbeta, un bergantín, dos polacras, un bergantín goleta de tres palos, una polacra goleta y una goleta que van á un largo para el ENE., y un bergantín, una polacra y una polacra goleta á todo ceñir por babor. Por el S. dos corbetas una de estas lleva enarbolada en el tope del palo mayor una bandera cuadrada blanca con una cruz encarnada, como la matricula de Almería, un bergantín, una polacra, dos bergantines goletas y una polacra goleta, los que á todo orzar por babor pasan á poniente; y al SO. una polacra goleta, una goleta y una lombarda que como los siete anteriores de la vuelta disfrutan poniente, y á larga distancia una corbeta, un bergantín ó polacra y

otro buque de cruz que vienen á un largo y alguno para este puerto; de vela latina doce faluchos navegan por variado rumbo y tres para el puerto; durante la tarde han logrado el dicho puerto de Levante á las tres menos cuarto el vapor «Genit»; á las tres un bergantín italiano; y á las tres y cuarto una corbeta de la misma nacion; del SO. á las cinco el vapor inglés «Vanguard» y del ESE. á las seis y cuarto una polacra italiana con cargo de carbon; y de poniente acaba de verificarlo el vapor «Darro»; y al ponerse el sol de Levante el vapor «Laffite» y á los Sres. Busanya y C.<sup>a</sup> de este comercio.

Distancia navegada de los buques que hoy han salido.—A larga distancia al SO. se dirige á la América del O. el vapor trasatlántico «José Baró»; fuera de horizonte se hallan costeano para poniente una cañonera española y los vapores mercantes también españoles «Rápido» y «Teresa»; y por el del SO. el vapor noruego «Kong Oscar»; lo verifica por el del E. á un largo la polacra italiana «Nuovo Cristoforo Colombo»; de cua'ro á seis leguas del S. al SSO. van amurados por babor la corbeta «Felo»; una polacra goleta de esta matricula y la goleta «Jóven Pepe». Siguiendo al SO. y para el mismo á nueve leguas el vapor inglés «Medusa»; y á seis leguas el vapor de la misma nacion «Ethel Caine»; también queda fuera de horizonte del SO. el vapor inglés «Limerick» que salió en la noche de ayer; acaba de salir para el SE. el vapor belga «James W. Barbér.»

## Mensajerías Marítimas, antes Imperiales.

Servicio fijo y directo de Marsella á Barcelona y vice-versa.

Salidas de Marsella.—Todos los domingos á las 10 de la mañana.

Salidas de Barcelona.—Todos los miércoles á las 4 de la tarde.

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros.

El próximo miércoles saldrá el **MENZALEH** Tiene camarás de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Admiten carga y pasajeros para los siguientes puntos, para los cuales la Sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores:

Civita-Vecchia, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Lóndres,  
La India, Manila, Montevideo, Buenos-Aires, y varios puertos  
del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.

Nota.—No se admiten pasajes a bordo, y el despacho de billetes se cierra á las 2.

La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Consignatarios Sres. D. Ripol y Compañía, plaza de Palacio, esquina a la calle de la Marquesa.

## Sociedad General de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA ENTRE EUROPA Y LA AMERICA DEL SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje.

Salidas fijas del puerto de Barcelona el dia 17 de cada mes.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES

**LA FRANCE, SAVOIE, POITOU, BOURGOGNE Y PICARDIE**

ESTOS VAPORES ADMITEN PASAJEROS Y CARGA

**PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.**

Saldrá de este puerto el 17 de junio el vapor-correo francés

## LA FRANCE,

DE 5,000 TONELADAS, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Nota.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que debera ser entregada el dia 14 precisamente.

Estos vapores reúnen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de 3.<sup>a</sup> clase seran alojados en grandes camarás bajo cubierta, y se les proveera de jugon, cabecera y manta, y se les suministrara diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc.—Hay camara especial para señoras en 3.<sup>a</sup> clase.

Los pasajeros que lleguen a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad seran, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la Fonda de Emigracion por cuenta del Gobierno argentino. Seran también conducidos por cuenta del mismo Gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se haran al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16, si antes no se ha llenado el cupo.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 16 en el local destinado por la Compañía.

Para mas informes acóudanse a los Sres. D. Ripol y C.<sup>a</sup>, plaza de Palacio, esquina calle Marquesa.

**PARA HAVRE Y AMBERES.**

Saldra el 8 del actual el vapor DAOIZ. Consignatarios Mac Andrews y C.<sup>ª</sup>, plaza de Palacio, 16, 1.<sup>º</sup>

**Servicio fijo semanal.**

Para CETTE con escala en S. Felin.

Saldra todos los domingos a las siete de la mañana el vapor RAPIDO, capitán Calzada. Consignatarios Samora, Costa y C.<sup>ª</sup>, Aneha, 71. Para fletes é informes dirigirse a Joaquin Gomez y C.<sup>ª</sup>, plaza de las Ollas, 7.

**LINEA HISPANO INGLESA**

Para Liverpool.

Saldra el sabado 8 del corriente, a las 10 de la noche, el vapor español TAJO, su capitán D. Gerónimo Roig, admitiendo carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de Mendizabal, 10, bajos, Agentes de Aduanas. Sres. P. Bertran Pastor y compañía, calle de Cristina, 12, entresuelo.

**Servicio regular y semanal**

PARA CETTE

Saldra el sabado 8 del actual por la noche el vapor español TERESA, capitán D. Tomas Orts, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios Sres. Conseti y Robreño, frente la Aduana, núm. 3. Dirigirse en Cette a los señores Couze y Vignato. 4

**PARA BUENOS-AIRES DIRECTAMENTE.**

Saldra por todo el presente mes el bergantín goleta ROSA COSTA, capitán D. Jacinto Campins. Admite un pico de carga a flete y pasajeros. Magín Barbara Frente Aduana, n. 13. 9

**ANUNCIOS.****Armas, Armas. Ojo, Ojo, cazadores. Calle Conde Asalto, 9.**

Armería de Domingo Costas é hijo, armeros de la Real Casa.

Escopeta un tiro Lefaucheux de 32 a 100 pesetas.

Cartuchos escopeta bien cargados el 100 12 »

Cartuchos salon . . . . . el 100, 12 »

Escopetas dos tiros Lefaucheux de 75 a 500 pesetas.

Cartuchos vacíos ingleses el . . . 100 a 4 »

Pistones rayados de 1.<sup>º</sup> los . . . 10,000 a 15 »

En todos precios y sistemas; hay escopetas, revolvers, pistolas y toda clase de objetos p.<sup>ª</sup> cazadores.

**BRAGUEROS SUSPENSORIOS Y TODA CLASE DE VENDAJES.**

Curación radical de las hernias con la aplicación del braguero polioestégo de Falgas. Se construyen bragueros para todas edades y sexos, elasticos y sin muelles, trapos, vendas é hilas y bolsas de curación para los soldados.—Farmacia del Dr. Martí, Escudillers, 61, esquina a la de Aray.—Hay consultas médicas.

**VENEREO, SIFILIS****Y DEMÁS ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS,**

como llagas, purgaciones, dolores, gota militar, bubones, estrecheces uretrales, etc., etc.

El Dr. Salvat, que se dedica exclusivamente al tratamiento de dichas dolencias, asegura su curación pronta y radical, disponiendo para ello de cuantos medios y adelantos se emplean en los hospitales de París y Alemania, usando además un tratamiento especial y sin mercurio.

PuertaFerrisa, n. 41, piso 1.<sup>º</sup>—Recibe todos los días de 11 á 2 y de 5 á 7.—Gratis á los pobres.

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores, así internos como externos, recomendamos el BOB ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO, del Dr. CASASA, como el único remedio que cura perfectamente sin que jamás den señal de haber existido.—Único depósito, GRAN FARMACIA del Dr. Casasa, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I.

**VENEREO.**

al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la de Jaime I.

Su curación es radical y segura por medio del JARABE ANTI-VENEREO DEL DR. CASASA.—Purgaciones, llagas, bubones, dolores, estrecheces: en una palabra, el venereo en todas sus formas, por crónico que sea, se cura pronto y radicalmente con este inimitable Jarabe, exclusivamente vegetal y sin mercurio.—Dirigirse

**SIFILIS**

Bastaran dos ó tres botellas del ROB DEPURATIVO de BOCHET para su curación radical.—Botella 42 rs. Consultas gratis.—Tapineria, 30, farmacia.

**VENEREO****GRAN LOCAL PARA INDUSTRIA O COMERCIO.**

Se alquila el edificio-fábrica, sito en la plaza de San Pedro, n. 4, de esta ciudad con grandes chimeneas, máquina de vapor, vastos almacenes, buenas dependencias y con magníficas habitaciones ricamente decoradas; cuyo local es muy á propósito ya para una gran industria, como para alquilarlo fraccionadamente a varios industriales y almacenistas. Informaran en la calle baja de San Pedro, núm. 42.

# LA BOCA.

Nunca padecerá de ella quien use el ELIXIR DENTIFRICO CONSERVADOR DE SAINT-SERVAINT del Dr. CASASA.

Este dentifrico sin rivales, no solo hermosa y conserva la boca, sino que cura todas sus enfermedades. Quita el dolor de muelas, destruye la caries, fortifica las encías, las encarna y evita su desangre; evita y cura las fluxiones, el sarro, el escorbuto, los tumores, las fistulas y las úlceras de la boca; evita las sangrações producidas por el calor y el frio; quita el mal aliento y afirma los dientes mas movibles. — Franco, 2 rs.

Dirigirse el autor en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I. Depositarios, los principales farmacéuticos de España y América.

## AVISOS.

Se necesitan oficiales modistas. Serra, 12, 4.º  
2.ª puerta. 1

Los síndicos y peritos pertenecientes al gremio de Taberneros, clase 6.ª, invitan a sus agremiados para los dias 6, 7 y 8 del corriente, en la casa gremio calle de la Corrida, n. 15, de 4 a 6 de la tarde, para enterarse de sus respectivos cuotitas. 1

Lecciones en casa, 2 rs. al mes y a do. de hecho conlección; aritmética, algebra, calculo, geografía, francés, italiano y reforma de letra. Calle Barea, n. 4, piso 4.º, esquina a la de Jaime I.º 2

Los Síndicos y Peritos del gremio de vendedores de aceite mineral y gas Mide pertenecientes a la 6.ª clase, invitan a sus agremiados para que conparezcan en el local calle Corrida, 15, 1.ª para ver las cuotitas que se les ha señalado, estando las listas de manifiesto los dias 6 y 7 desde las 4 a las 6 de la tarde. 501 1

## M. LARIGAD

reforma la letra cualquiera que sea en 25 lecciones. Veanse sus cuadros Pasaje de Madrid. Vise Rambla del Centro, 8.



Maquinista que sepa su obligación, se necesita Plaza del Buenaviso, 5, 1.º 558

Una mujer de una edad regular, que sabe bien guisar, planchar y coser, que tiene buenos hábitos desea colocarse en una casa de poca familia. Infornara, calle de Fernando, 11, 2.º 532

Barberos faltan dos que sean buenos, uno a todo Bazar y otro de sabados y domingos en el Puchet, calle de la Victoria, 3, salon del Pat. bet. 522

Barbero falta uno para fuera. Razon Hospital, n. 23. 561

Barbero para sabados y domingos. Eliastichs, 2, tienda. 562

PARA una torre de campo se necesita un sujeto que comprenda la agricultura. H. Hospital, 87, entr. 1

Se necesita una buena maquinista para lencería. Pen de la Cruz, 29, 3.º, 1.º 167 2

Peluqueros y barberos, polvos de jabon aromatzados a 5 rs. libra, Hospital, 83, droguería. 2

Se tomaran 2.000 duros sobre fianca de fuera ó bien Se vendera. Freruxas, 17, entrosuelo. 579

Peluqueros se necesitan dos para sabados y domingos que sean buenos. Ronda de San Antonio, 62, tienda. 572 2

Los síndicos y peritos del gremio de sombrereros, invitan a sus agremiados para los dias 8 y 9 del corriente mes, en la sombrereria de Estela, Rambla del Centro, 19, de 9 a 10 de la mañana, para enterarse de la cuota de contribucion que les ha correspondido. 533

## ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS,

llamado de Tras-Correo, situado en el pasaje de la Paz.

Signe abierto desde las 5 de la mañana a las 9 de la noche. 2

## DINERO.

Se presta sobre alhajas, ropas y otros efectos. CALLE DE LANCASTER, N. 10, PISO 1.º

### Caja la Seguridad.

Es preciso fijarse bien en el núm. 10.

CAJA DE PRESTAMOS CALLE DE GODOLS, n. 9, piso 1.º Se presta sobre alhajas de oro, plata, diamantes, papel del Estado y ropa blanca. 0

Se necesitan buenas maquinistas para camisas. Calle de San Pablo, n. 31, almacén. 0

Un joven practico en la enseñanza, con estudios de facultad, y que posee el francés e inglés, desea colocacion en un colegio. Hospital, 416, 5.º 8

Requiere para una farmacia, oferta uno para una poblacion distante tres horas. Razon, calle Virfrado, casa de Baños. 529 2

Peluquería de Zello Casas, Ganuda, 13, tienda, se necesitan 2 tejedoras y 1 aprendiz. 1

CAMARERO recién llegado de Italia solicita colocacion. Razon calle Asalto, 59 2.º 529 1

Barbero uno para Sabadell, Razon, rambra de las Flores, 23, 1.º

### APRENDIZ COMERCIO.

Se tomara uno con buenos informes y buena letra. Tajareria, B. 529 0

DINERO se la rna en pagaré ó hipoteca. Baurica, 29, 3.º 562

Barbero uno a todo estar, otro para sabados y domingos, Rambla Santa Monica, 18. 528

Barbero a todo estar, peluquería. Diputación, 338 B y 367, Ensanche. 573

Se necesita un aprendiz de 14 años para trabajar. Papetería, plaza de San Miguel, 4. 573 3

Barbero a todo estar con clases o sin ellas. Cartetas, 8, tienda. 583

LECCIONES de piano por un precio casi de balde, en particulares y sociedades. H. Hospital, 87, entr. 1

## VENTAS

Se vende una chocolatería cerca de la Rambla. Razon calle Tallers, n. 2 panadería. 1

Casa para vender de nueva y sólida construcción por el precio de 3.000 duros que produce 22 duros al mes en el ensanche de San Martin de Provençals. Calle de Aragón, esquina al camino de Horta en la misma Informaran. 1

GRAN FÁBRICA de jabon; por ausencia de sus dueños de Barcelona, se traspasa el arriendo y útiles de una muy acreditada, y sita en lugar el mas a propósito para hacer buen negocio. Infornaran en el kiosco de frente el café Coyas. 2-474

Chocolatería con mesa de refrescos para vender en el Ensanche, mucho local y patio con agua de pié y gas. Daran razon, memorialista rambla San José, 17. 475 1

Riquísimo atun escabechado. Se despacha en latas y por libras. Dulce Alianza, Princessa, 12, 9º

**SOMBREROS** de lloplana, paja y palmilla, desde 26 hasta 260 rs., y de todas las demás clases, a precios sumamente módicos. Escudillers, n.º 4, al lado de la Fonda del Falcon. 3-470

Se traspasa una tienda en una de las mejores calles de esta ciudad. Razon, rambla de las Flores, 26, escribiente. 583 2

## ¡LA QUERTA FERRISA!

A LAS SEÑORAS.

En atención de ser el sábado proximo el Santo de uno de los jefes de este establecimiento y en obsequio a la numerosa clientela que nos favorece, hemos determinado rebajar las lanas para vestidos llamadas Smirna al infimo precio de

112 reales canal!!!

ADVERTENCIA.

Se previene que dicho premio registra tan solo en ese día.

Puertaferriosa, n. 18, frente al pasaje Magarola. g

**150** duros es el precio de una hermosa tienda de acotes para vender, situada en buen punto y de bastante consumo. Razon, calle del Alba, 17, jornalatero. 2

Se venderá o se alquilara todo lo necesario para samasar pan y se alquila el local. Razon, San Pablo, 69, 1.º 554 4

Hay para vender un magnifico carro con muelles para llevar género, nuevo y grande. Razon. Baja San Pedro, 38, 1.º 555 6

Se vende una tienda de comestibles con tabla de cortar carne, acreditada. Razon, calle de la Luna, 29. 559 4

**PLAZOS.** Se venden pianos extranjeros por 6 duros mensuales. R. Hospital, 87, entr. de 10 a 2.

**Carrito** con muelles para vender. Razon Princesa, 40, peluquería. 564

Se traspasara un negocio bajo buenas condiciones. Informaran calle de Bóca, 26, tienda. 565 2

**PIANINO** muy bueno, casi nuevo, barato. Plaza de Santa Ana, 19, 3.º 565

**SUBASTA** se verificara el martes próximo 11 del actual, de alhajas, relojes, ropas y otros efectos, calle San Pablo, 10, piso 1.º, caja de préstamos. 3

Se venden por un precio módico once mil palmas de terreno situados en el Ensanche de San Antonio, calle de la Diputación que contiene hechas las paredes hasta primer piso, pozo con agua abundante y una casita. Solo se tratara con el interesado, calle Riera Baja, 16, tienda. 583 1

**Jamones** de Galicia, clase superior. Plaza de las Ollas, 6. 490 g

**Casa** para vender, Ensanche de San Antonio cerca la Plaza; libre de censos. Valor 13 mil duros. Informaran, calle Brosoli, n. 5, tienda. b 4

**ZAPATERIA** La Union, Carmen, 23, tienda. Se hallan botinas de charol, becerro y chagrín a 40, 46 y 54 es. par; las hay de becerro mate a 66 reales par, y babuchas de varios colores. 0

Hay en venta variado surtido de muebles en muy buen estado. Asalto, 22, Moliné hermanos. b 0

Por ausentarse su dueño se vende una taberna y casa de comida en San Martín de Provensals, carretera de Mataró, 263. Informaran en la misma. 514 1

Hay para vender una tienda de platos y ollas con chimosa de pan, en Gracia, plaza de Rovira, 23. 1

**FARMACIA.** Se vende una de lujosa, céntrica y de gran portenir, con magnífica habitación. Informes, calle Condal, 33, 1.º, de 12 a 2. 0

**Tarjetas** de visita y de profesion al minuto, rambla Estudios, 8, y Zurbarano, 8. 455 4

**TERRENO** para acensar. Informaran Condal, 42, 1.º 531 3

## COMPRA.

**Compra,** venta y préstamos sobre fincas. Calle de Tallers, n. 41, 1.º, de 5 a 7. No es agencia. 0

## HUESPEDES.

**Casa** particular, una señora desea encontrar uno ó dos caballeros para vivir como de familia aunque tengan hijos. Razon Fernando, 41, bis, La Moda. 3-488

Una familia decente desea encontrar un par de caballeros con asistencia, precio cómodo. Escudillers, 73, 4.º, 1.º 524 2

Junto a la Rambla hay habitacion para uno ó dos personas con asistencia por 12 ó 13 duros. Calle Vireyna, 8, 2.º 530 4

Hay una sala y alcoba para uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella, razon calle Alcañó, 19 Carpintería. 544

Hay una Señora que cedera dos salas a dos ó tres caballeros de caracter, con asistencia. Informaran calle del Carmen, 18, platería. 524 1

Se admiten dos caballeros con asistencia ó sin ella: hay sala, alcoba y un cuarto. Calle Llado, 5, piso 3.º, 2.º 549 2

Inmediato a la plaza de San Jaime hay una casa que desean dos popillos. Razon barraca Empeñados de la misma. 551

**POR 9** y 10 duros se admitiran dos ó tres popillos. Calle Hospital, 28, 3.º 582

Una reducida familia cedera una bonita habitacion a uno ó dos caballeros de caracter, con asistencia. San Pablo, 38, 2.º, 2.º 564 2

## ALQUILERES.

**Sala** y alcoba para un matrimonio ó caballero de scaracter. Conde del Asalto, n. 9, piso 2.º 1

En la calle de Fernando, n.º 42, esquina a la de la Paz de la Enseñanza hay un entresuelo para alquilar ó traspasar, propio para cualquier establecimiento comercial. En el mismo daran razon. 5-470

Se alquila una cnadra de planta baja, clara y despejada, de 114 palmas por 73, y habitacion contigua, propia para tintorería, fundicion y toda clase de industria. Informes calle Boquería, n. 12, tienda, esquina a la de Quintana. 0

**PARA ESCRITORIO O DESPACHO**

se cedera parte de un piso bajo independiente, a la entrada del paseo de Gracia, por poco precio. Razon Puertaferriosa, n. 6, porteria. 0

Esta para alquilar en San Martín de Provensals, calle de Vilamarí, esquina a la del Triunfo, un local a planta baja propio para grande almacen ó cualquiera industria, con ó sin fuerza de vapor. Razon Baja San Pedro, 38, 1.º 551 6

Primer piso con jardin y lavadero. Calle Ballen, n. 46, Ensanche. 13

**PISOS** para alquilar de 10 a 15 pesetas una. Razon calle Condal, 42, 1.º 494 1

Piso 3.º para alquilar por poca familia, casa nueva. Razon en la sombrerería del Sr. Foncebarta, ramba frente al Liceo, 3. 563

**NODRIZAS.** Se proporcionan y se responde de su conducta. Calle Amargós, n. 1, tienda. 5

### PERDIDAS.

Se ha extraviado una cartera con algunos recibos y otros documentos de ningún valor para el

que la haya encontrado. Se gratificará su devolución calle del Buensuceso, 5, tienda. 569

Desde la calle de la Aurora, Hospital, Ramba y Union, se ha perdido un brazaleté oro. La persona que lo haya encontrado y se sirva devolverlo en la calle Escudillers, 10, sastrería de Calsina, despues de las gracias se le gratificará.

Perdido ayer un medallón de oro con 2 retratos desde la estacion de Zaragoza a la calle Carders. Se gratificará la devolución, Mendizabal, 26, 2.º, 1.º 560 1

### ANUNCIOS OFICIALES.

Orden de la plaza del día 6 de junio de 1878.—Servicio para el día 7.—Parada, hospital y provisiones, altas y paseo de enfermos, los cuerpos de la guarnición.—El coronel sargento mayor, Antonio M. Galvez.

—Ayuntamiento Constitucional de Barcelona.—MATADERO.—Relacion de las reses muertas, su peso é importe de los derechos que han adeudado en e 30 de mayo de 1878.

MATADERO PÚBLICO.—Día 30 de mayo.—Bueyes, 42.—Vacas, 8.—Terneras, 30.—Carneros, 634.—Machos cabrios, 12.—Cabritos, 2.—Corderos, 200.—Total de cabezas, 967.—Peso total de las mismas, 25,003.—Derecho, 24 céntis.—Recaudacion, 6,000 pesetas 72 céntis.—Despjos, 453 pesetas 84 céntis.—Total, 6,464 pesetas 56 céntis.

—Sociedad especial minera «El Veterano.»—La Junta general ordinaria de accionistas que no pudo ce obrarse el 30 de marzo último por insuficiente representacion de acciones en las papeletas expedidas, tendrá definitivamente lugar, en virtud de esta segunda convocatoria, el 18 corriente junio á las 3 1/2 de la tarde, sea cual fuere el número de concurrentes, en el nuevo local de la Sociedad, calle de la Merced, núm. 42, piso principal. Los señores accionistas con derecho de asistencia podrán servirse pasar á recoger sus correspondientes cédulas de entrada al expresado local, desde el día 9 al 18 inclusive, de 1 á 3 de los dias laborables.—Barcelona 6 junio de 1878.—P. A. de la J. de G.—El secretario, Narciso Mirallas. a 2

—Comision permanente de propietarios rurales de Cataluña.—Esta Comision, al objeto de reanudar sus importantes tareas, ruega encarecidamente á los señores propietarios catalanes se sirvan asistir á la sesion que celebrará en el local del Instituto agrícola Catalan de San Isidro, sito en la calle de Santa Ana, n.º 30, mañana sábado día 8, á las tres y media de la tarde.—Barcelona 7 junio de 1878.—El secretario, Ramon Maria Catá de la Torre. g

—Academia de Derecho Administrativo.—Esta noche á las ocho y media verificará esta corporacion su sesion acostumbrada, continuando la discusion de los dictámenes relativos á Instruccion pública y á expropiacion forzosa.—Barcelona 7 de junio de 1878.—El secretario general, Javier Fort y Martorell. g

—Sociedad del Gran teatro del Liceo de Isabel II.—No habiendo tenido efecto por falta de concurrencia la junta general extraordinaria convocada para la noche de ayer, se celebrará en la de hoy á la hora señalada cualquiera que sea el número de los señores que asistan, y siendo obligatorio para todos los demás señores accionistas los acuerdos que se tomen, segun lo prevenido en el Reglamento.—Barcelona 7 de junio de 1878.—P. A. de la J. de G.—El vocal secretario, Antonio Miret y Nin. g

—Alexilia constitucional de Barcelona.—Don Juan Cuyás Artés, vecino de esta capital, se servirá presentarse en la Secretaria de esta Alcaldía, para hacerse cargo de un documento que le interesa.—Barcelona 4 de junio de 1878.—P. O.—El secretario, José de Toda. =

### CRONICA JUDICIAL.

Juzgado de 1.ª Instancia del distrito de San Beltran de esta ciudad.—En cumplimiento de lo mandado con providencia del día 3 del corriente, proferida por el presente Juzgado en méritos del expediente sobre averias y arribada forzosa de la corbeta italiana «Sofia Pates», instruido á instancia del capitán de dicho buque D. Gaspero Picinich. Se hace saber, que habiendo sido autorizado este para tomar un préstamo á la guisa de la cantidad de 53,000 pesetas para atender á las reparaciones del referido buque, gastos de arribada, de descarga, manutención y salarios de la tripulacion, así como los demás que ocurran en lo sucesivo hasta llegar al puerto de su destino, con la seguridad é hipoteca del casco, quilla, aparejos y relamen del citado buque surto en este puerto, y sobre la responsabilidad á que se halla afecto el cargamento de mármol, piedra pomez, vino Vermouth, madera de nogal y huesos secos, conducido por el mismo con dest no á Londres, por razon de la averia sufrida, á fin de que las personas que deseen hacer p. oposiciones podrán verificarlo en pliego cerrado que deberán presentar en el acto de la subasta, ó sea á las diez de la mañana del día 12 del corriente, en la audiencia de este Juzgado establecida en los ba os de las cárceles nacionales de esta capital, previniéndose á los licitadores que hasta el momento de la subasta se admitirán posturas, tambien en pliego cerrado, en la escribanía del actuario, los cuales se abrirán en el día y hora señalados á la presencia del Juzgado, ad udiéndose en el acto el préstamo al mas beneficioso postor, si la postura fuere admisible á juicio del memorado capitán. Barcelona 6 de junio de 1878.—José Ignacio Güell, escribano. y

## PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES.

(Servicio especial de LA IMPRENTA.)

MADRID 6 DE JUNIO, á las 7 mañana.—Ha sido elegido senador por Zamora don Federico Hoppe.

La Junta de Aranceles acordará esta noche la valoración de los azúcares.

La «Gaceta» publica los decretos nombrando jefe superior de Sanidad de la Armada al inspector don Manuel Chesio Anese, y ascendiendo á la vacante al subinspector don Francisco Diaz Lara.

Mañana se reunirá la Comisión de presupuestos.

Se ha perdido el cañonero «Turia» al tomar el fondeadero de Laguardia.

Los diputados señores Alonso Pesquera, Muñiz y Salamanca combatirán la totalidad del presupuesto de Guerra.

No se discutirá en esta legislatura en el Senado el proyecto de Instrucción pública.

Los arzobispos se disponen á regresar á sus diócesis.

El candidato de las oposiciones para la primera vice-presidencia del Congreso es el señor marqués de Campo Sagrado.

Bolsin.—Consolidado, 13'15 contado.

MADRID 6 DE JUNIO, á las 3'12 tarde.—3 por 100 interior, 13'17 1/2.—Amortizables interior, 29'15.—Subvenciones, 25'80.

MADRID 6 DE JUNIO, á las 8'10 noche.—Ha sido denunciado «El Imparcial.»

Ha sido nombrado jefe de la Intervención de la Administración económica de Barcelona don Félix Platero, y trasladado el señor Granja á igual cargo de Madrid.

El Consejo presidido por el rey duró tres horas, tratándose en él de los asuntos de Barcelona, Cuba y de los debates parlamentarios.

Se han aprobado todos los artículos del presupuesto de Guerra, despues de combatir la totalidad los señores Alonso, Pesquera, Muñiz y Salamanca.

Desechose una enmienda del diputado señor Galante sobre el presupuesto de Fomento por 69 votos contra 46, en la cual se pedía un aumento de 75,000 pesetas para restablecer la Facultad de medicina en Salamanca.

Bolsa.—Consolidado, 13'17 contado.

PARÍS 6 DE JUNIO, á las 9'35 mañana.—En 16 ciudades de Alemania el pueblo ha maltratado y entregado á las autoridades á 338 individuos por haber proferido frases éfnicas con respecto al atentado contra el Emperador.

Háse transmitido el poder al príncipe heredero interin se proyectan medidas legislativas contra los socialistas.

El doctor Nobiling ha perdido el conocimiento. Háse prohibido vender su retrato. Los rusos han ocupado Ploesti (Rumanía).

Hay esperanzas de que el príncipe Gortschakoff asista al Congreso.

PARIS 6 DE JUNIO, á las 3'26 tarde.—5 por 100 francés, 111'40.—3 por 100 francés, 75'80.—3 por 100 interior español, 12'31.—2 por 100 id. id., 27'25.—3 por 100 exterior español, 13'90.—2 por 100, 31'12.—Billetes, 476'25.

## SEMÁFORO OFICIAL DE TARIFA.

Tarifa 6 de junio, á las 9'45 mañana.—Desembocan corbeta «María Carolina» de los Sres. Galofré y Compañía, y polacra goleta «Pájaro del Rastrillo» de don Jerónimo Pujol.

Viento reinante: Este fresco.

Tarifa 6 de junio, á las 11 mañana.—Emboca corbeta «Catalina» de los Sres. Jané, Bosch y C.<sup>a</sup>

Continúa el mismo viento.

Barcelona.—Redaccion y Administración de LA IMPRENTA, plaza Real, 7, bajo.

Imp. de los sucesores de N. Ramirez y C.<sup>a</sup>